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Ταχ. Γραφείο
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(Συνέχεια στη σελίδα 3)

(Συνέχεια στη σελίδα 7)

Ο γάμος ξεκινούσε από την Πέμπτη 
με τα «προζύμια». Πράγματι γίνονταν 
«τα αναπιάσματα» του ζυμαριού για τα 
ψωμιά του γάμου. Στα αναπιάσματα για 
τη μέλλουσα ευτυχία των νεονύμφων, 
έπλεναν νομίσματα, τα οποία έριχναν 
στο ζυμάρι και φώναζαν μικρά παιδιά 
με πλυμένα χέρια να ζυμώσουν συμβο-
λικά το ζυμάρι, παίρνοντάς τα. Εκτός 
από τα ψωμιά για τους καλεσμένους 
ζυμωνόταν και η προβέντα, δηλαδή το 
ψωμί του γάμου στρογγυλό που ψηνό-
ταν μέσα στο ταψί. Με ένα πηρούνι και 
με ένα τσιμπιδάκι κεντούσαν την προ-
βέντα τα κορίτσια στην επιφάνεια με 
διάφορα κεντίδια και μετά το ψήσιμο 
την άλειβαν με μέλι και από απάνω κο-
σκινούσαν άχνη ζάχαρη.

Την προβέντα κατά το διάστημα της 
μεταβάσεως των νεονύμφων και των 
καλεσμένων στην εκκλησία για τα στέ-
φανα, ένα παιδί μετέφερε κρατώντας 
την μπροστά και απ’ τα όργανα, πάνω 
στο κεφάλι του και προπορευόταν μαζί 
με τον φλαμπουριάρη (που σιγά-σιγά 
καταργήθηκε), ο οποίος κρατούσε το 
φλάμπουρο, ένα είδος σημαίας, στολι-
σμένο, χορεύοντας μπροστά και προπο-
ρευόμενος. 
Την Παρασκευή γινόταν η έκθεση 

προικιών στο σπίτι της νύφης, όπου οι 
φιλενάδες της την επισκέπτονταν και τα 
ασήμωναν και γινόταν και πολλές φο-
ρές και χορός.
Το Σάββατο ήταν η προπαρασκευή 

του γαμήλιου συμποσίου που θα γινό-
ταν μετά τα στέφανα.
Την Κυριακή ο γαμπρός πήγαινε με 

τα όργανα και παραλάμβανε τη νύφη 
απ’ το σπίτι της και την οδηγούσε στην 
εκκλησία, όπου γινόταν το στεφάνωμα. 
Μετά τα στέφανα στο προαύλιο της εκ-

κλησίας γινόταν ο χορός. Πρώτος χό-
ρευε ο κουμπάρος που τον κρατούσε η 
νύφη. Μετά η νύφη που την κρατούσε 
ο κουμπάρος και ακολουθούσε ο γα-
μπρός και μετά ένας-ένας οι συγγενείς 
που τους κρατούσε η νύφη.
Μετά το χορό στο σπίτι των νεονύμ-

φων γινόταν το γαμήλιο τραπέζι με 
όλους τους καλεσμένους και μετά ακο-
λουθούσε χορός μέχρι αργά το απόγευ-
μα.
Την Τετάρτη μετά το γάμο οι νεόνυμ-

φοι γύριζαν στο σπίτι της νύφης, όπου 
και γευμάτιζαν. Ήταν τα πιστρόφια. 
Έτσι στον καιρό της ειρήνης θεμελιω-
νόταν πανηγυρικά η κοινωνική αποδο-
χή του γάμου.   

Χ.-

ΓΑΜΟΣ

ΤΟ ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ ΜΑΣ

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
GR 50 0172 0540 0050 5410 5407 280
Γράφετε το όνομά σας και την αιτιολογία
«Καστελλιώτικα Νέα»/Kastelliotika Nea

Σύντομο ιστορικό
της περιοχής μας μέχρι το 1830

Eίναι γνωστό ότι το χωριό μας το Καστέλλι (σήμερα Καστέλλια), 
βρίσκεται στο κέντρο του χώρου της Αρχαίας Δωρίδας. Στην αρχή 
η περιοχή αυτή κατοικήθηκε από τα φύλα των Δρυόπων και 
των Πελασγών. Με την κάθοδο όμως των Δωριέων (1148 π.Χ. 
περίπου), τα φύλα αυτά εκτοπίσθηκαν και οι κατερχόμενοι Δωριείς 
με το νέο όπλο τους και την ανακάλυψή τους -το σίδερο- ίδρυσαν 
στο χώρο αυτό το Κοινό των Δωριέων, τη Δωρική Τετράπολη, μία 
σφήνα ανάμεσα στους Εσπερίους ή Οζόλες και τους Επικνημιδίους 
Λοκρούς. Οι πόλεις της ήταν το Κυτίνιο (η μεγαλύτερη), ο Ερινεός, 
το Βόϊον ή Βοίον και η Πίνδος ή Ακύφας. Η χώρα αυτή θεωρούνταν 
η Μητρόπολη των Δωριέων, οι οποίοι εδώ ανασυντάχθηκαν και 
μετά με πλοία από τη Ναύπακτο, πέρασαν στην Πελοπόννησο 
και εγκαταστάθηκαν κυρίως στη Σπάρτη. Είναι γνωστή ιστο ρικά 
η αντίθεση των Δωριέων της Μητρόπολης με τους γειτονικούς 
Φωκείς. Πάντως πρωτοστάτησαν για την ίδρυση του Αμφικτυονικού 
Συνεδρίου, που είχε την έδρα του στην Ανθήλη και ήταν ένα από τα 
μέλη της. Πού ακριβώς είχε κτισθεί η κάθε μια από τις πόλεις αυτές 
δεν είναι γνωστό, αλλά οι νεότεροι με εικασίες και συμπεράσματα 
έχουν καταλήξει σε μια ποικιλία προσδιορισμών. Πάντως μαρτυρίες 
ζωντανές ως τα σήμερα, είναι τα ερείπια του Παλιοχωριού (στη 
θέση Μάρμαρα), του Παλιόκαστρου (Κεραμιδαριό), κοντά στο σ.σ. 
Μπράλου, του Παλιόκαστρου Χλωμού, της Σκαλούλας Γραβιάς, του 
Νεκροταφείου των Καστελλίων, του Πύργου, του Πάνω Καστελλιού 
και του Οινοχωρίου.
Η Δωρική Τετράπολη φέρεται μεταγενέστερα στην περίοδο των 

χρόνων του Φιλίππου και του Αλεξάνδρου, ως επεκτεινόμενη σε 
Εξάπολη. Η παλίρροια όμως της μετακινήσεως των λαών στον 
Ελλαδικό χώρο μετά την κατάκτηση των Ρωμαίων (146 μ.Χ.), 
που άρχισε τον 6ο μ.Χ. περίπου αιώνα, σάρωσε την Τετράπολη 
και οι κάτοικοί της προφανώς αποσύρθηκαν στα ορεινότερα. Στο 
«Συνέκδημο» του Ιεροκλέους τον 6ο αιώνα (535 μ.Χ.) από τη Δωρι-
κή Τετράπολη αναφέρεται μόνο το Βόϊον ως Βοέ και οι νέοι οικισμοί 
αρχίζουν να αναφέρονται με νέα ονόματα σλαβικά ή φράγκικα. 
Έτσι η Δωρίς γη ονομάζεται με το γενικό σλαβικό όνομα Γραβιά 
(ντουσκότοπος) που μάλιστα στα χρόνια της Φραγκοκρατίας 
μαζί με τις πόλεις και τα φρούρια Σιδηροκάστρου, Ζητουνίου 
και Γαρδικίου, με το όνομα Βαρωνία Γραβιάς, δίνεται ως προίκα 
(τιμάριο) στο Μεγάλο Κύρη, τον μετέπειτα Δούκα των Αθηνών, 
Γουλιέλμο Ντε λα Ρός από τον αυτοκράτορα του Βυζαντίου Ιωάννη 
Δούκα Βατάτζη, για την κόρη του Ελένη-Αγγέλα, που την πάντρεψε 
μ’ αυτόν (1254-1258). («Μεγαλοκύρη» λέγεται ως τα σήμερα όλη η 
Δωρική κοιλάδα, δηλαδή χώρος που ανήκει στο Μεγαλοκύρη, όπως 
ονομάζεται ο Δούκας των Αθηνών στο «Βιβλίο της Κουγκέστας»). 
Τότε το χωριό μας παίρνει το λατινικό όνομα «Καστέλλι» (από το 
λατινικό Castellum που σημαίνει 

Με αφορμή την εξέλιξη αυτή 
και ύστερα από σκέψη θα ήθελα 
να σας γνωρίσω τα παρακάτω:

Στις 23.11.2016 ορίστηκα με 
απόφαση του Δημάρχου Δελ-
φών Πρόεδρος της Επιτροπής 
Διαχείρισης με τον όρο ως επτα-
μελής Επιτροπή να προβούμε σε 
συγκρότησή της (στήσιμο, ορ-
γάνωση και λειτουργία) έχοντας 
ως βάση τη δωρεά της Βιβλιο-
θήκης των αδελφών Δημήτρη 
και Γιώργου Χρ. Χαλατσά με την 
προοπτική να την εμπλουτίσου-
με στη συνέχεια και με άλλα 
βιβλία, που θα μας πρόσφεραν 
διάφοροι συμπολίτες μας, όταν 
θα άρχιζε το στήσιμό της. Έτσι, 
βιβλία μας πρόσφερε η κληρο-
νόμος της Άννας Συνοδινού, το 
Μουσείο – Πνευματικό Κέντρο 
του Ιερού Ναού «Ευαγγελίστρια» 
Καστελλίων, η Τοπική Κοινότη-
τα Γραβιάς, η Τοπική Κοινότητα 
Καστελλίων και μας έγιναν και 
άλλες μικρότερες προσφορές 
μεμονωμένων συμπατριωτών 
μας Καστελλιωτών, τα ονόματα 
των οποίων έχουν δημοσιευθεί 
στα «Καστελλιώτικα Νέα». Ανα-
λαμβάνοντας να υλοποιήσουμε 
το στόχο που έθεσαν οι αρμό-
διες δημοτικές αρχές, ζητήσαμε 
την προμήθεια και τοποθέτηση 
του αναγκαίου εξοπλισμού της 
Βιβλιοθήκης.

Η βοήθεια εκ μέρους των δη-
μοτικών αρχών συμποσούται 
στο ποσό των 2.500 ευρώ (Ρά-
φια Dexion και λοιπός εξοπλι-
σμός), όπως αναλυτικά έχουν 
δημοσιευθεί στο φύλλο 92 των 
«Καστελλιώτικων Νέων», σελ. 6. 
(Ιανουάριος – Μάρτιος 2021).

Γράφαμε τότε (Απρίλιος 2021) 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΝ
ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ – ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Δυνάμει της απόφασης με αρ. 4/1-2-2024 πρακτικού της τακτικής συνεδρίασης του Δ.Σ. του Δήμου Δελ-
φών παύθηκα /αντικαταστάθηκα ως μέλος της Γνωμοδοτικής Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Κα-
στελλίων, η απόφαση η οποία ουδέποτε μου επεδόθη νομίμως και προσηκόντως και ουδέποτε ενημερώθη-
κα καθ’ οιονδήποτε τρόπο από τις δημοτικές ή τοπικές αρχές και ουδέποτε παραιτήθηκα εκουσίως νομίμως.

Την αντικατάσταση /παύση πληροφορήθηκα τυχαία από τα νέα μέλη της Γνωμοδοτικής Επιτροπής Κων/
να Σκουρτιά και Λάμπρο Κάντζο και το νέο μέλος Βασιλική Τσιροπούλου.

στο ίδιο φύλλο των «Κ.Ν.».
Στο τέλος Οκτωβρίου 2018, 

ύστερα από έναν χρόνο που 
ξεκίνησε το στήσιμο της βιβλι-
οθήκης, και παρά τις δυσκολίες 
βρισκόμαστε απολογιστικά στο 
εξής σημείο:

Έχουμε συγκεντρώσει, δια-
χωρίσει, επιλέξει, τοποθετή σει 
στα ράφια και ταξινομήσει ανά 
κατηγορία και αλφαβητική αει-
ρά - σύμφωνα με τον κώδι κα 
ταξινόμησης του DEWEY - πάνω 
από 12000 τόμους βι βλίων και 
τα έχουμε κατανείμει και στις 
δύο αίθουσες της Βι βλιοθήκης.

Από τις αρχές του 2019 έως 
σήμερα, πέρα από τις εκδηλώ-
σεις που έγιναν στη διάρκεια 
του 2019 και έχουμε δημοσιεύ-
σει στα «Καστελλιώτικα Νέα» 
ελάχιστα πράγματα έγιναν. Αυτό 
οφείλεται στις αυτοδιοικητικές 
εκλογές που μεσολά βησαν, κα-
θώς και στην επιδη μία του κο-
ρωνοϊού που καλά κρατεί ακόμη 
μέχρι σήμερα.

Παρόλα αυτά στο διάστημα 
που ακολούθησε εμπλουτίσα με 
ακόμη με πάνω από 4.000 εξαι-
ρετικά βιβλία τη βι βλιοθήκη και 
μας χορηγήθηκε το μεγαλύτερο 
μέρος του εξο πλισμού από τον 
Δήμο, που χωρίς αυτόν δεν θα 
μπορούσε τίποτε να προχωρή-
σει.

Εκκρεμεί ακόμη η παραλαβή:
- Μιας προθήκης (βιτρίνας) για 

τήν τοποθέτηση φορεσιών.
- Προμήθεια και τοποθέτη-

ση ενός A/C 24.000 BTU για την 
αίθουσα Β και ενός ακόμη A/C 
9.000 BTU για το γραφείο.

- Προμήθεια και τοποθέτη ση 
μοκέτας 65 τ.μ. για την κά λυψη 

της αίθουσας Α (55 τ.μ.) και του 
γραφείου (10 τ.μ.).

- Προμήθεια και τοποθέτη ση 
μιας μεγάλης επιγραφής και μιας 
μικρότερης με την ένδει ξη: ΔΗ-
ΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΣΤΕΛ-
ΛΙΩΝ.

- Προμήθεια και τοποθέτη-
ση μιας μικρής επιγραφής με 
την ένδειξη ΠΡΩΗΝ ΔΗΜΟΤΙ ΚΟ 
ΣΧΟΛΕΙΟ.

Απαιτείται ακόμη να γίνουν, 
όπως έχουμε ζητήσει:

- Αποθηκευτικός χώρος στο 
εξωτερικό μέρος του κτιρίου για 
τις ανάγκες της Βιβλιοθή κης και 
των δύο Τοπικών Πολι τιστικών 
Συλλόγων.

- Κλείσιμο με γυψοσανίδες του 
κενού χώρου στην είσοδο του 
κτιρίου κάτω από τη σκάλα που 
οδηγεί στον όροφο.

- Βάψιμο της μεταλλικής πόρ-
τας των εσωτερικών τουα λετών.

- Προμήθεια και αντικατά-
σταση δυο κρουνών νιπτήρων 
και

- Επισκευή αντικατάσταση κα-
ζανακιών.

Ευελπιστούμε ότι τα παρα-
πάνω θα γίνουν, χωρίς άλλες 
γραφειοκρατικές καθυστερή-
σεις, αφού η Δημοτική Βι-
βλιοθήκη Καστελλίων έχει ήδη 
ενταχθεί στο οργανόγραμμα του 
Δήμου Δελφών.

Εκκρεμεί δυστυχώς, και λόγω 
κορωνοϊού, ο ορισμός Νέας Γνω-
μοδοτικής Επιτροπής που θα 
αποτελείται από μέλη του Δή-
μου Δελφών με Πρόε δρο αντι-
δήμαρχο και προτει νόμενα μέλη 
από την Τοπική Κοινότητα: τον 
Πρόεδρο της Τ.Κ. Γεώργιο Χαλα-
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
• Τα ενυπόγραφα κείμε-

να απηχούν τις απόψεις των 
συγγραφέων τους. Διατηρεί-
ται όμως το δικαίωμα συντό-
μευσης μεγάλων κειμένων.

• Τα υπόλοιπα κείμενα 
είναι ευθύνη της σύνταξης 
και του Διοικητικού Συμβου-
λίου.

• Για αλλαγή διευθύνσε-
ων ή νέων διευθύνσεων να 
ενημερώνετε τα μέλη του Δι-
οικητικού Συμβουλίου.

• Τα κείμενα δεν επιστρέ-
φονται.

Αυτοί που μας έφυγαν

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
Ο Γιώργος Ιω. Καρδάκος 

και η σύζυγός του Βίκη από-
κτησαν γιο στις 28 Οκτωβρί-
ου 2033.
Τα «Κ.Ν.» τους εύχονται 

να τους ζήσει να είναι υγιής 
και να είναι πάντα ευτυχι-
σμένος.

ΘΑΝΑΤΟΙ
- Πέθανε και κηδεύτηκε 

στον Πειραιά ο Γεράσιμος 
(Μάκης) Μαγουλιάνος.

- Πέθανε στην  Αθήνα και 
κηδεύτηκε στα Καστέλλια ο 
Παναγιώτης (Τάκης) Χαμη-
λός.

-Πέθανε στην Αθήνα και 
κηδεύτηκε στα Καστέλλια 
η Ελένη Ιω. Κουτρούμπα – 
Σπέντζου.

- Πέθανε στη Λαμία και 

κηδεύτηκε στα Καστέλλια 
η Χριστίνα σύζυγος Ανδρέα 
Ανδριτσοπούλου στις 3 Δε-
κεμβρίου 2023.

- Πέθανε στη Λαμία και 
κηδεύτηκε στα Καστέλλια η 
Άννα σύζυγος Ηλία Ανδρι-
τσοπούλου.

- Πέθανε στην Αθήνα και 
κηδεύτηκε στα Καστέλλια η 
Δέσποινα Παπαδάκη, σύζυ-
γος Αθαν. Σκουρτιά.

- Πέθανε και κηδεύτηκε 
στην Αθήνα η Τούλα Καρα-
γιάννη.

- Πέθανε και κηδεύτηκε 
στα Καστέλλια η Αφροδίτη, 
σύζυγος Παναγιώτη Ν. Μα-
κρή.

- Πέθανε και κηδεύτηκε 
στα Καστέλλια στις 6 Απρι-
λίου 2024, ο Παναγιώτης 
Κων. Μακρής, ετών 84.

Κο ι ν ω ν ι κ ά

ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΜΑΚΡΗ
Η Αφροδίτη Μακρή, σύζυγος 

του Παναγιώτη Νικ. Μακρή, 
πέθανε και κηδεύτηκε στα Κα-

στέλλια στις 9 Μαρτίου 2024. 
Έφυγε σχετικά νέα από τη ζωή, 
ύστερα από προβλήματα υγείας 
που αντιμετώπιζε τα τελευταία 
χρόνια, γεμίζοντας με θλίψη 
τους οικείους της για την ξαφ-
νική αυτή απώλεια.
Η Αφροδίτη ήταν παντρεμέ-

νη με το συμπολίτη μας Πανα-
γιώτη Ν. Μακρή υπάλληλο του 
ΟΤΕ, και αποτέλεσαν για πολλά 
χρόνια ένα σπουδαίο και ευτυ-
χισμένο ζευγάρι, που τα τελευ-
ταία πολλά χρόνια ζούσε στα 
Καστέλλια, τα οποία και εκείνη 
υπεραγαπούσε. Γι’ αυτό και τα 
επέλεξε άλλωστε και για τελευ-
ταία της κατοικία.
Υπάλληλος, γραμματέας του 

Πρωτοδικείου Λαμίας διατέλε-
σε και Πρόεδρος του Συλλόγου 
Γυναικών Καστελλίων. Είχε τη 
χαρά και την ευτυχία να δει τα 
παιδιά της να μεγαλώνουν, να 
σπουδάζουν, να παντρεύονται 
και να αποκτούν και αυτά δικά 
τους παιδιά, και να πετυχαίνει 

το καθένα στον επαγγελματικό 
τομέα που το ίδιο επέλεξε. Ο 
Νίκος, αριστούχος της ιατρικής 
και χειρούργος οφθαλίατρος, 
η Λέλα καθηγήτρια Σωματικής 
Αγωγής και η Ευαγγελία, κλινι-
κή διαιτολόγος με  master από 
την Αγγλία.
Είχαν ακόμη την τύχη να 

δουν και να χαρούν τα τέσσερα 
εγγόνια, το Βασίλη, τον Πανα-
γιώτη, την Κωνσταντίνα και την 
Αφροδίτη, που τους χάρισαν τα 
παιδιά τους που απόλαυσαν και 
χάρηκαν το μεγάλωμά τους. Η 
Αφροδίτη υπήρξε ένας άνθρω-
πος πράος, ευχάριστος, χα-
μηλού προφίλ, αλλά και πολύ 
δραστήρια και δυναμική. Ήταν 
ιδιαίτερα δοτική στα άτομα με-
γάλης ηλικίας και υπεραγαπού-
σε κυρίως τα μικρά παιδιά.

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ 
- ΣΚΟΥΡΤΙΑ

Η Δέσπω Παπαδάκη,σύζυγος 
του Θανάση Σκουρτιά, το γένος 
Γεωργίου Παπαδάκη, πέθανε 
στην Αθήνα και κηδεύτηκε στα 

Καστέλλια στις 22 Φεβρουαρί-
ου 2024, πλήρης ημερών και 
χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα 
υγείας.
Ήταν παντρεμένη με το συγ-

χωριανό μας αυτοκινητιστή 
Θανάση Σκουρτιά. Έζησε για 
πολλά χρόνια στο χωριό, ενώ 
τα τελευταία χρόνια ζούσε στην 
Αθήνα με τον μικρότερο γιο της 
Παναγιώτη και με βοήθεια γυ-
ναίκας που τη φρόντιζε.
Απόκτησαν δύο παιδιά: το 

Γιώργο, χειρούργο οφθαλμί-
ατρο, ο οποίος τους χάρισε 
και εγγόνι και τον Παναγιώτη 
(Τάκη) υπάλληλο του ΟΣΕ.
Η Δέσπω ήταν ένας ήσυχος 

και ήρεμος άνθρωπος. Ήταν 
ευχάριστη και αγαπητή στις 
κοινωνικές της σχέσεις και 
συνέχεια διαθέσιμη και δοτική 
στους δικούς της ανθρώπους.

ΑΝΝΑ
ΑΝΔΡΙΤΣΟΠΟΥΛΟΥ
(Σύζυγος του Ηλία Δημ
Ανδριτσόπουλου)

Το Φεβρουάριο του 2024 
έφυγε από κοντά μας η Άννα 
Ανδριτσοπούλου, σύζυγος του 

δόκτορα γιατρού καρδιολόγου 
της Λαμίας, που καταγόταν από 
τη γειτονική μας Γραβιά. Η κη-
δεία της έγινε στα Καστέλλια 
μέσα σε γενικό πένθος και με 
συμμετοχή τόσο των συγχωρια-
νών μας όσο και των Γραβίσιων 
συμπατριωτών της. Η Άννα πα-
ντρεύτηκε τον Ηλία Ανδριτσό-
πουλο, έζησαν αγαπημένοι και 
αποτέλεσαν μια ζηλευτή οικο-
γένεια. Απόκτησαν δυο θυγα-
τέρες.
Η Άννα υπήρξε υποδειγματι-

κή μητέρα, σύζυγος και γιαγιά.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ
ΑΝΔΡΙΤΣΟΠΟΥΛΟΥ

(Σύζυγος Ανδρέα
Ανδριτσόπουλου)

Καλό ταξίδι μαμά.
Οι άγγελοι του Θεού να σε 

συνοδεύουν.
Σε ευχαριστώ για όλα...
Τίποτα δεν θα είναι το ίδιο 

από δω και πέρα...
Σου αφιερώνω ολόψυχα τον 

παρακάτω στίχο...
Η κόρη σου
Σπυριδούλα

Κι ένα τέταρτο μητέρας αρκεί για 
δέκα ζωές,
και πάλι κάτι, θα περισσέψει που 
θα το ανακράξεις
σε μια στιγμή μεγάλου κινδύνου.

Οδυσσέας Ελύτης

ΣΠΕΝΤΖΟΥ ΕΛΕΝΗ
Έφυγε από τη ζωή σε μεγάλη 

ηλικία (91 ετών) η Ελένη Σπέ-

ντζου στις 31 Ιανουαρίου 2024 
στην Αθήνα και κηδεύτηκε στα 
Καστέλλια.
Η Ελένη ήταν κόρη του Γιάν-

νη Κουτρούμπα (Κουτρουμπό-
ιαννου)και της Όλγας Παπα-
δάκη.
Γεννήθηκε το 1933 στα Κα-

στέλλια όπου και μεγάλωσε. 
Στην ηλικία των 17 ετών ακο-
λούθησε την οικογένεια της 
στην μετεγκατάσταση τους στην 
Αθήνα. Παντρεύτηκε τον Σπέ-
ντζο Γεώργιο, που καταγόταν 
από τον Αθανάσιο Διάκο και 
απέκτησε δύο παιδιά, τη Γεωρ-
γία και τον Κώστα. Έζησε μια 
ήσυχη και ευτυχισμένη ζωή. 
Αγαπούσε πολύ τα Καστέλλια 

και έμενε κυρίως τα καλοκαί-
ρια με την οικογένεια της στο 
σπίτι της, που το φρόντιζε με 
πολλή αγάπη. Την αγάπη για το 
χωριό της την μετέδωσε και στα 
παιδιά της και την εγγονή της. 
Ήταν ένα άτομο με πολύ χιού-
μορ, φιλόξενη, γενναιόδωρη, 
ανοιχτόκαρδη, με το χαμόγελο 
στα χείλη. Είχε μεγάλη αγάπη 
για τη ζωή, την πρόοδο και τη 
δημιουργία μέχρι την τελευταία 
στιγμή της ζωής της.
Μάνα, θα σε θυμόμαστε όλοι 

με πολλή αγάπη και χαρά. Σ’ 
ευχαριστούμε για την αμέριστη 
αγάπη και φροντίδα που μας 
έδωσες.

ΚΑΛΟ ΤΑΞΙΔΙ
Γεωργία, Χρήστος,
Ιουλίτα, Κώστας

ΞENH ΔΙΕΝΝΗ
Αποχαιρετισμός

από τον Ηλία Παν. Πιπέλια
Πριν οι Έλληνες, με τα δα-

νεικά που χρεοκόπησαν τη 
χώρα, κατευθυνθούν στη σχόλη 
προς εξωτικούς, έτι και μου-

σουλμανικούς το Πάσχα, προο-
ρισμούς, οι περίοδοι διακοπών 
συμπυκνώνονταν σε δυο λέξεις: 
Στο Χωριό. Εκεί εντοπίζονται 
και οι παιδικές αναμνήσεις 
σχετικά, τουλάχιστον της γενιάς 
μου. Μια όμως ανάμνηση ξε-
χωρίζει. Το, σήμερα, μακρινό 
1970 δεν προσμέναμε μόνο 
την ξενοιασιά της ανάπαυλας, 
αλλά και για πρώτη φορά την 
μνηστή του αγαπημένου μου 
θείου. Με μάτια ψυχής ανυπό-
μονα, του νεαρού αγοριού που 
διψούν να γνωρίσουν τη ζωή 
και το καινούριο, ανέμενα να 
σε προϋπαντήσω στη γωνία του 
Δρόσου (Βέλλιου, απέναντι απ’ 
το Κοινοτικό Κατάστημα).
Έφτασε μια γελαστή κο-

πέλλα με τα μαλλιά πιασμένα 
αλογοουρά. «Ώστε συ είσαι ο 
Ηλίας;», με χαιρέτισες. Και ξε-
κίνησε μια σχέση ζωής υπερ-
βαίνουσα το τυπικό της συγγε-
νικής. Σχέση στην οποία το μοι-
ραίο, αλλοίμονο, έδωσε τέλος 
λίγο διάστημα πριν την ονομα-
στική σου εορτή, πριν σε ευχη-
θώ κατά το καθιερωμένο. Ενώ 
στο ενδιάμεσο είχε λάβει χώρα 
άλλη εορταστική σύμπτωση, 
ανήμερα της δικής μου ονομα-
στικής εορτής είχες φέρει στον 
κόσμο την δεύτερη σας κόρη.
Λένε πως αν καταστραφεί 

ο Κόσμος αμέσως μετά τρεις 
ειδικότητες θα καταστούν απο-
λύτως ζωτικές. Ο γεωργός, για 
να θρέψει. Ο μηχανικός, για να 
ξαναχτίσει. Και ο δάσκαλος, 
για να μεταδώσει την γνώση 
στις επόμενες γενεές εξασφαλί-
ζοντας την συνέχεια του ανθρω-
πίνου είδους.
Υπήρξες αρχέτυπο του δα-

σκάλου αυτού. Σε όλη την κα-
θηγητική σου διαδρομή, από 
νεόκοπη στην Μεσσηνιακή 
Θουρία μέχρι πολύπειρη στο 
Χαλάνδρι. Με κατάρτιση και 
υπομονή έδωσες τα φώτα στο 
σημαίνον για τον Ελληνισμό 
πεδίο, γλώσσα και ιστορία.
Η διαρκής επαφή σου με το 

νέο αίμα της κοινωνίας ακόνιζε 
μιαν ιδιαίτερη οξυδέρκεια πέ-
ραν της εμφύτου. Γι’ αυτό συνή-
θως οι απόψεις σου για το κοι-
νωνικά δέον γενέσθαι ισορρο-
πούσαν στο βέλτιστο, διακριτά 
από θεωρητικολογίες αδαών. 
Κι αν ανακαλούσα άλλο ένα 
χαρακτηριστικό, αναπάντεχα 
ίσως αυτό θα ήταν το διεισδυτι-
κό χιούμορ, ίδιον μιας δοκιμα-
σμένης προσωπικότητας.
Ενώ ήσουν πάντοτε εκεί όπο-

τε χρειάστηκε, για όλους. Πες 
το σ’ αυτούς που αγαπάς, πριν 
γίνουν φωτογραφίες. Πόσο 
αλήθεια... Έγιναν ακριβές 
αναμνήσεις τα κοινά γεύματα 
τις Κυριακές εκείνες. Όπου, 
ώριμη πλέον οικοδέσποινα μας 
χάριζες τις δημιουργίες σου και 
απολαμβάναμε, εμείς τις γεύ-
σεις κι εσύ, με χαρά παιδούλας, 
τις ενθουσιώδεις φιλοφρονή-
σεις μας. Θεωρώ ευλογία την 
εμβάθυνση του μεταξύ μας 
συνδέσμου στις επικοινωνίες 
της ύστερης περιόδου. Όταν 
σκληρά δοκιμάστηκες. Για να 
επιστρέψεις εν τέλει οριστικά 
στην πατρώα γη.
Ας είναι ελαφρύ το χώμα της 

που σε δέχθηκε.
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ΧΡΗΜΑΤΑ ΜΑΣ ΑΠΕΣΤΕΙΛΑΝ
 ΕΥΡΩ
- Χριστίνα Σταματέλου - Κουράκη (ΗΠΑ) 100
- Γιάννα Κουσουρή 50
- Θανάσης Αλ. Σίμος 50
- Οικογένεια Νικολάου Χρόνη 300
- Σταυρούλα Ιω. Μπουγά 50

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΕ ΜΝΗΜΗ ΘΑΝΟΝΤΩΝ
• Στη μνήμη Ιωάννου Ν. Σκωλίκη
- Η οικογένεια Ελένης Σκωλίκη 100
• Στη μνήμη της μητέρας τους Δέσποινας
   Παπαδάκη-Σκουρτιά
- Γιώργος Σκουρτιάς 50
- Παναγιώτης Σκουρτιάς 50

O K. Στοφόρος γράφει σήμερα, 
κατ’εξαίρεση, για την Καλοσκοπή.
Η Καλοσκοπή -παλιό όνομα Κου-

κουβίστα- είναι το «μπαλκόνι» της 
Γκιώνας. Σκαρφαλωμένη ψηλά στο 
βουνό, στα 1100 μέτρα, με θέα 
που κόβει την ανάσα, με πλούσια 
ιστορία, πηγές που αναβλύζουν 
παγωμένο νερό, ελατόδασος…
Κι όμως. Κι αυτό το πανέμορφο 

χωριό φάνηκε σιγά -σιγά να σβήνει, 
αφού οι κάτοικοι λιγοστεύουν…
Αλλά, αφού έχουμε μάθει η μια 

κακή είδηση να διαδέχεται την 
άλλη, ήρθε ένα αεράκι αισιοδοξί-
ας, μια χαρμόσυνη είδηση. Αντι-
γράφω από σχετική ανάρτηση στο 
διαδίκτυο: «Όπως είναι γνωστό η 
άνοιξη συμβολίζει τη γιορτή της 
αναγέννησης της φύσης, σηματο-
δοτεί την αρχή μιας νέας ζωής και 
την αισιοδοξία!  
Άνοιγμα καφενείου (Πυραμίδα)
Με τους συμβολισμούς αυτούς 

και την ευρύτερη έννοια της ανα-

Γράφει ο Κώστας Στοφόρος

ΤΑ ΚΑΣΤΕΛΛΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΛΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΟΔΗ
νέωσης, το Σάββατο 23 Μαρτίου 
2024 και ώρα 17:00 θα γιορτάσου-
με το άνοιγμα της Πυραμίδας, του 
μοναδικού καφενείου-παντοπω-
λείου της Καλοσκοπής που για έξι 

σχεδόν μήνες αντικρίζαμε κλειστές 
πόρτες και κοιτώντας τα μπαλκόνια 
επικρατούσε το σκοτάδι...  
Πλέον κάθε Παρασκευή, Σάββα-

το, Κυριακή θα υπάρχει ένα φως 
αναμμένο στο χωριό και ακόμα 
ένα λίγο πιο κάτω στο σπίτι που 
θα μένει μία νέα τριμελής οικογέ-
νεια που θα εγκατασταθεί μόνιμα 
στο χωριό μας! Για την ομάδα του 
Kaloskopi Restart, τα άτομα που 
έχουν παραμείνει και πιστέψει στο 
εγχείρημα, το στοίχημα δεν ήταν 
να ανοίξει το μαγαζί, το θεωρούσα-
με δεδομένο για τους 20 μόνιμους 
κατοίκους που ήθελαν κάπου να 
συναντιούνται τα δύσκολα βράδια 

του χειμώνα.. το στοίχημα ήταν να 
έρθουν νέοι άνθρωποι, να δώσουν 
ζωή στον τόπο μας, να τον αγα-
πήσουν και να τον δουν μέσα από 
τα δικά μας μάτια.. Εμείς λοιπόν 
το στοίχημα το κερδίσαμε.. τώρα 
μένει από εσάς να στηρίξετε νέ-
ους ανθρώπους που τόλμησαν, να 
χαμογελάσετε και να απολαύσετε 
το καφεδάκι, το τσίπουρο, το μεζέ 
σας κάτω από τα αιωνόβια πλατά-
νια.. να πείτε κουβέντες με φίλους 
και να γελάσετε δίπλα από τη ζε-
στασιά της σόμπας και φεύγοντας 
να προμηθευτείτε βασικά είδη πα-
ντοπωλείου αν λείπει κάτι από το 
σπίτι σας.
Το φως άναψε και θα είναι εκεί 

να μας περιμένει όλους..
.. και εις άλλα με υγεία!»
Έναρξη - καλοκαίρι 2019
Όλα ξεκίνησαν το καλοκαίρι του 

2019 όταν τέσσερις φίλοι αποφα-
σίσαν να ανακαινίσουν πλήρως το 

(Συνέχεια από τη σελίδα 1)

(Συνέχεια στη σελίδα 8)

Πηγές της Πολιτιστικής
Κληρονομιάς

της περιοχής μας
Αρχαιολογικά μνημεία
Αδιαμφισβήτητη και πολυ-

διάστατη είναι η σημασία των 
αρχαιολογικών, ιστορικών, 
θρησκευτικών και πολιτιστι-
κών μνημείων «της περιοχής 
μας, στη στοιχειοθέτηση της 
πολιτιστικής πορείας του 
τόπου μας. Ένας πλούτος 
αποδεικτικού υλικού που μαρ-
τυρεί ότι στο λιτό χώ ρο της 
περιοχής μας έζησαν, στις 
χιλιετηρίδες που πέρασαν, 
άνθρω ποι με όνειρα, αγώνες, 
κατακτήσεις, δημιουργίες και 
δοκιμασίες.
Η περιοχή μας είναι διά-

σπαρτη από αρχαιολογικά 
και νεότερα μνημεία για τα 
οποία δεν υπάρχει ολοκληρω-
μένη έρευνα και κατα γραφή. 
Για να χυθεί φως, στο μεγάλο 
αυτό θέμα, χρειάζεται η εδώ 
παρου σία της αρχαιολογικής 
σκαπάνης και η αποκωδικο-
ποίηση του μνημει ακού υλι-
κού. Αποκωδικοποίηση για τη 
συγκέντρωση πληροφοριών 
τις οποίες θα μας δώσουν 
ευρήματα, αρχαία μνημεία, 
ερειπωμένες πολιτείες, κά-
στρα, θρησκευτικά και άλλα 
μικρά και μεγάλα διάσπαρτα 
μνη μεία, που μαρτυρούν τη 
μακραίωνη συνέχεια ζωής και 
πολιτισμού στην περιοχή μας.
Οι γνωστοί κυριότεροι αρ-

χαιολογικοί χώροι στην περιο-
χή μας εί ναι οι κατωτέρω:

Αρχαιολογικά
θρησκευτικά μνημεία
α) Το ιερό της Θεάς Δήμη-

τρας στη Σουβάλα
Στις βόρειες παρυφές της 

Τοπικής Κοινότητας Πολύδρο-
σου βρίσκονται απομεινάρια 
του ιερού της Θεάς Δήμη-
τρας. Εκτός από τα οικοδομι-
κά λείψανα βρέθηκαν πολλά 
κινητά ευρή ματα, λήκυθοι, 
ειδώλια, κοσμήματα, χάλκινα 
αγγεία κ.λπ.
Οι έρευνες δεν έχουν ολο-

κληρωθεί.
β) Πυρά του Ηρακλέους
Στη γυμνή κορυφή της μυ-

θικής Οίτης βρίσκεται ο γνω-

στός ως «πυ ρά του Ηρακλέ-
ους» αρχαιολογικός χώρος. 
Εκεί, κατά τη μυθολογική πα-
ράδοση, βρήκε τραγικό θάνα-
το ο περιφημότερος από τους 
ημίθεους και ήρωες της Ελλη-
νικής μυθολογίας, ο Ηρακλής.
Απομεινάρια «ΔΩΡΙΟΣ ΝΑ-

ΟΣ», λείψανα κιόνων, άφθονα 
μέλη του οικοδομήματος, ορ-
θογώνιος τιτανολιθικός ΒΩ-
ΜΟΣ, ισοδομικό τείχος κ.λπ.
γ) Πρόναος τον Απόλλωνα 

στη ΛΙΛΑΙΑ
Ο Πρόναος του Απόλλωνα 

στη Λιλαία ήταν ο χώρος στάθ-
μευσης και 9/μερης κάθαρσης 
των επισκεπτών, από την Κε-
ντρική Ελλάδα, που προορισμό 
είχαν το ιερό του Απόλλωνα 
στους Δελφούς, μέσα από τη 
δίοδο που ονομαζόταν «ΔΡΟ-
ΜΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ». Οι 
άλλοι δρόμοι ήταν εκείνοι του 
Οιδίποδα στο Ζεμενό και της 
Βίνιανης στο σημερινό 51ο χιλ/
τρο της οδού Γραβιάς - Άμφισ-
σας.

Ιστορικά αρχαιολογικά
 μνημεία πόλεων

α) Λίλαια
Μία από τις αρχαιότερες 

φωκικές πόλεις, βρισκόταν 
κοντά στο σημερινό χω ριό Λι-
λαία. Καταστράφηκε το 348 
π.Χ. από το Φίλιππο το Β. 
Πόλη που παρουσίασε μεγάλη 
ακμή και πλούτο.
β) Χαράδρα
Αρχαία φωκική πόλη που η 

επικρατέστερη άποψη για τη 
θέση της είναι εκείνη της ση-
μερινής τοπικής Κοινότητας 
Μαριολάτας.
γ) Έρωχος
Αρχαία φωκική πόλη κοντά 

στη διαδρομή του Κηφισσού 
ποταμού και στην σημερινή 
Τοπική Κοινότητα Πολυδρό-
σου.
δ) Δωρική Τετράπολη
Η Δωρική Τετράπολη, που 

ονομάστηκε «Μητρόπολις των 
Δωριέ ων» αποτελεί σωζόμενο 
ιστορικό μνημείο μιας ηρωικής 
περιόδου, ε νός λαού,ο οποί-
ος κυριάρχησε στον ελληνικό 
χώρο και έδρασε α ποφασιστ-
ικά στην εθνολογική μας ταυ-
τότητα. Τα απομεινάρια των 
πόλεων πολλά πλην όμως 
εγκαταλειμμένα και απροστά-

τευτα από τη χρονική φθορά 
και την ανθρώπινη βλα πτική 
επέμβαση.
Οι πόλεις αυτές είναι οι κα-

τωτέρω:
1. Το Βοίον: Κυρίαρχη άπο-

ψη είναι ότι η πόλη αυτή βρι-
σκόταν στη θέση Παλιόκα-
στρο, κοντά στο συνοικισμό 
Ευαγγελίστρια της Τοπικής 
Κοινότητας Καστελλίων, όπου 
σώζονται ίχνη της ακροπόλε-
ως μετ’ ισοδομι κού τείχους.

2. Το  Κυτίνιο:   Η  μεγαλύ-
τερη   από  τις  πόλεις  της  
Δωρικής Τετράπολης. Η θέση 
της τοποθετείται στην περι-
οχή της Τοπικής Κοινότητας 
Γραβιάς «Τσούκα Χλωμού». 
Σώζονται τείχη ακροπόλεως 
μετ’ ισοδομικού πολυγωνικού 
τείχους.

3. Ερινεός: Τοποθετείται 
στις υπώρειες της λοφοσει-
ράς Αγίου Βα σιλείου της Οί-
της, κοντά στον παραπόταμο 
Κανιανίτη του Φωκικού Κηφι-
σού και κοντά στη θέση που 
είναι σήμερα το νεκροταφείο 
της Τοπικής Κοινότητας Κα-
στελλίων. Σώζονται ερείπια 
ακροπόλεως μετ’ ισοδομι κού 
πολυγωνικού τείχους.

4. Πίνδος: Η πόλη βρισκό-
ταν στο σημερινό λόφο Πύρ-
γος, που εφά πτεται της κοί-
της του ποταμού Πίνδου και 
αποτελεί διαχωριστική γραμ-
μή λοφοσειρών της Γκιόνας 
και της Οίτης. Σώζονται ερεί-
πια αρ χαίας ακρόπολης.

5. Δρυόπη: Η θέση της αρ-
χαίας Δρυόπης, που υπήρξε 
πρωτεύουσα της χώρας των 
Δρυόπων, βρισκόταν στις 
παρυφές της Τοπικής Κοινό-
τητας Οινοχωρίου και στο 
λόφο της Αγίας Παρασκευ-
ής. Μία μαγευτική πε ριοχή 
κατάφυτη από δάση δρυός. 
Υπάρχουν ερείπια ακρόπολης 
και της αρχαίας πόλεως. Εδώ 
τοποθετούν πολλοί ερευνητές 
και την αρ χαία πόλη Πίνδο ή 
Ακύφαντα, ως συνέχεια της 
καταληφθείσας πόλε ως Δρυ-
όπης. Κατά τη μυθολογία εδώ 
συγκρούστηκε ο βασιλιάς των 
Δρυόπων Θειοδάμαντας με 
τον Ηρακλή και τραυματίστη-
κε η σύζυ γος του Δηιάνειρα.
(Συνεχίζεται στο επόμενο φύλλο)

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ
ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΑΣ

μικρό φρούριο, μικρός πύργος, 
που έχει χτισθεί ως αμυντικό 

και οχυρωματικό έργο). Ο Αποστολιάς λέγεται με τη σλαβική 
ονομασία «Κάνιανη» (Κοκκινοχώρι) και η Κολοσκοπή επίσης ως 
«Κουκουβίστα» (Δηλαδή ο τόπος που λαλούν οι κούκοι).
Ο εκχριστιανισμός του τόπου αρχίζει με πολύ βραδύ ρυθμό να 

γίνεται μετά την Α΄ Οικουμενική Σύνοδο (325 μ.Χ.) και μεταγενέστερα 
(886-912 μ.Χ.) ιδρύεται η Επισκοπή Βάργιανης (Ασβεστοχώρι), 
γι’ αυτό και καταπλεονάζουν στην περιοχή οι εκκλησίες οι 
αναφερόμενες στον Άγιο Αθανάσιο. Οι Τούρκοι εισβάλλουν το 1393 
μ.Χ. και καταλαμβάνουν ολόκληρη την περιοχή και την Άμφισσα. 
Το Καστέλλι και ο Χλωμός στην Τουρκοκρατία έχουν δημογεροντία 
και μόνιμο φοροεισπράκτορα τούρκο (ζαμπίτη) και ανήκουν στην 
τουρκική Γενική Διοίκηση (βιλαέτι) της Στερεάς Ελλάδας - Ηπείρου 
- Θεσσαλίας και στο σατζάκιο (νομό) της Χαλκίδας.
Γίνεται μεγάλη προσχώρηση στη Φιλική Εταιρεία και την ώρα 

του ξεσηκωμού, μετέχει το Καστέλλι πανστρατιά με όλους τους 
δυνάμενους να φέρουν όπλα, κυρίως στο ασκέρι του Πανουργιά. 
Έξι απ’ αυτούς μετέχουν στο Χάνι της Γραβιάς. Συνολικά οι 
αναφερόμενοι αγωνιστές στην Επανανάσταση του 1821 είναι 
128 μαζί με το Χλωμό και οι αναφερό μενοι επίσημα νεκροί 
στο Χάνι ήταν 11. Το Σεπτέμβριο του 1828 έλαβε χώρα μάχη 
με επιτιθέμενους 600 Τούρκους υπό τον Αχμέτ-Αγά Βελή που 
αποκρούσθη καν από τους Καστελλιώτες, με τη βοήθεια της Β΄ 
Πεντηκονταρχίας, με αρχηγό τον Πανομάρα και άφη σαν στο πεδίο 
της μάχης 30 νεκρούς.
Έτσι κλείνει ο κύκλος της ιστορίας του χωριού μας μέχρι το 1830.

Σύντομο ιστορικό
της περιοχής μέχρι το 1830

ΑΙΤΗΣΗ - ΔΗΛΩΣΗ
Ιωάννης Παππάς του Αθαν.                               Προς
Μέλος Τ.Κ. Καστελλίων                     Δήμαρχο Δελφών
Κάτοικος Καστελλίων               κ. Παναγιώτη Ταγκαλή
Τ.Κ. 33057                 Κοιν.: 1) Δήμο Δελφών/Δημ. Ενοτ. Γραβιάς
Α.Δ.Τ.                                Αντιδήμαρχος Δ.Ε. Γραβιάς
Τηλέφωνο:                κ. Χριστοδούλου Αθηνά
                            2) Πρόεδρο Τ.Δ. Καστελλίων

Αιτούμαι έγγραφη ενημέρωση για τα κάτωθι:
1. Ύστερα από προσωπική μου διαπίστωση βρήκα ότι σε κοινοτικό αύ-
λακα τοποθεσίας Λυκόρραχο Καστελλίων από νεκροταφείο προς κοινοτικό 
λιβάδι και κεντρικό δρόμο Καστέλλια - Αποστολιά τοποθετήθηκαν εντός 
του υδραύλακα πλαστικοί σωλήνες διαμέτρου Φ100 που καλύπτουν από-
σταση περίπου 950 μ. Θέλω να γνωρίζω αν οι συγκεκριμένοι σωλήνες ήταν 
προμήθεια της Δ.Ε.Υ.Α. Δήμου Δελφών, απόθεμα στις αποθήκες της Δ.Ε. 
Γραβιάς ή χορηγία.

2. Για την τοποθέτηση των συγκεκριμένων σωλήνων χρησιμοποιήθηκαν 
εργάτες της Δημοτικής Ενότητας Γραβιάς ή εξωτερικοί συνεργάτες μέσω 
πάγιας προκαταβολής.

3. Υπήρξε κάποια αίτηση ιδιώτη για να συμβεί η τοποθέτηση σωλήνων 
στον αύλακα.

4. Υπάρχουν αντίστοιχα αιτήματα πολιτών για άλλα σημεία.
5. Για τα ανωτέρω υπήρξε κάποια απόφαση Κοινοτικού Συμβουλίου της 
Τ.Κ. Καστελλίων προ της 2ας Ιανουαρίου 2024.
Παρακαλώ τα ερωτήματά μου να αποσταλούν στη Δημοτική Ενότητα Γρα-
βιάς και να κοινοποιηθούν στους συμβούλους κοινότητας Καστελλίων.

Ιωάννης Αθ. Παππάς

Παρακάτω δημοσιεύουμε την αίτηση - δήλωση του συμπο-
λίτη μας που είναι μέλος του Δ.Σ. της Τ.Κ. Καστελλίων Ιωάν-
νη Παππά προς τον Δήμαρχο Δελφών Παναγιώτη Ταγκαλή.  
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ΔΙΑΠΡΕΠΕΙΣ ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΤΕΣ

Συνεχίζουμε και στο σημερινό φύλλο τη δημοσίευση συ-
νοπτικών σημειωμάτων που αφορούν «διακεκριμένες προ-
σωπικότητες» συγχωριανών μας από διάφορους χώρους 
και τομείς της ακαδημαϊκής και επαγγελματικής ζωής.

Για τους Ν. Μοσχολιό και Π. Παπαδάκη έχουμε γράψει 
πολλές φορές στα «Κ.Ν.». Το κάνουμε και σήμερα για να 
τους τιμήσουμε ως μέλη του Συλλόγου και περιστασιακούς 
αρθρογράφους.

ΝΙΚΟΣ ΜΙΧ. ΜΟΣΧΟΛΙΟΣ
Πέθανε στην Αθήνα και κηδεύτηκε στα Καστέλλια 

στις 26 Οκτωβρίου 2023 ο Νικόλαος Μιχ. Μοσχολιός. 
Ο Νικόλαος Μιχ. Μοσχολιός γεννήθηκε στα Καστέλλια 
Φωκίδας το 1929 και αφού τελείωσε τις βασικές του 

σπουδές μετακόμισε 
υποχρεωτικά με την 
οικογένειά του στον 
Πειραιά.

Εργαζόμενος πήρε 
τα πτυχία της Ανωτά-
της Σχολής Οικονο-
μικών και Εμπορικών 
Σπουδών (ΑΣΟΕΕ) και 
της Νομικής Σχολής 
από το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσα-
λονίκης.

Το 1962 διορίστηκε 
δικηγόρος και υπήρξε μέλος του Δικηγορικού Συλλό-
γου Αθηνών. Το διάστημα 1962 – 1965 με υποτροφία 
του ΙΚΥ σπούδασε στην Οικονομική Σχολή του Λονδί-
νου Δημόσια Οικονομικά και Φορολογικό Δίκαιο.

Το 1966 ανακηρύχτηκε διδάκτωρ (Ph.D) της Οικο-
νομικής Σχολής του Λονδίνου, την περίφημη London 
School of Economics. Επιστρέφοντας από το Λονδίνο 
άσκησε το επάγγελμα του δικηγόρου στον τομέα της 
Οικονομίας ως Σύμβουλος Επενδύσεων και Φορολο-
γίας Εταιριών και Τραπεζών με μεγάλη επιτυχία και 
άριστα αποτελέσματα σε θέματα τοπικού και διεθνούς 
οικονομικού ενδιαφέροντος.

Στη συνέχεια εκλέχτηκε καθηγητής στην έδρα της 
Δημόσιας οικονομίας στην Ανωτάτη Βιομηχανική Σχο-
λή Πειραιώς. Κατά τη διάρκεια της επιστημονικής και 
επαγγελματικής σταδιοδρομίας δημοσίευσε πολλές 
επιστημονικές μελέτες και εργασίες στην Ελληνική και 
Αγγλική Γλώσσα.

Στα Γράμματα εμφανίστηκε με την Ποιητική Συλλογή 

«Μαρτυρίες» το 1987 και 2009. Ακολούθησαν τα «Αντι-
φεγγίσματα» το 1993, η «Επιστροφή», το Θεατρικό Μο-
νόπρακτο στην «Εποχή του Γαΐου» και το «Καλημέρα» 
ενώ ο λογοτεχνικός του κύκλος έκλεισε το 2016, με το 
τελευταίο του βιβλίο Από τον Κανιανίτη στον Τάμεση 
χωρίς σωσίβιο», που όπως ο ίδιος το χαρακτήρησε 
αποτελεί μια σύντομη «απόπειρα αυτοβιογραφίας». 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Κ. ΠΑΠΑΔΑΚΗ
Απεβίωσε την Τετάρτη 15 Νοεμβρίου ο Υποπτέραρ-

χος ε.α. Παναγιώτης Κ. Παπαδάκης.  Γεννήθηκε στα 
Καστέλλια του Νομού Φωκίδας το 1931. Aποφοίτησε 
από τη Σχολή Ικάρων  
(Σ.Ε.Φ.Α.) το 1955 και 
από το Κέντρο Οργα-
νώσεως και Διοική-
σεως την Ανωτάτης 
Βιομηχανικής Σχολής 
το 1960. Αποστρατεύ-
τηκε το 1983. 

Ήταν παντρεμένος 
με την Αριστέα Σκλα-
βενίτου, έχει δύο κό-
ρες και τρία εγγόνια.  

Κατά τη διάρκεια 
της θητείας του στην 
Πολεμική Αεροπορία 
διετέλεσε:

• Διοικητής Μοιρών 
Διοικητικής Μέριμνας και Εφοδιασμού σε Πολεμικές 
και Μονάδες Διοικητικής Μέριμνας.

• Διευθυντής Οικονομοτεχνικών Δραστηριοτήτων 
στο Κρατικό Εργοστάσιο Αεροπλάνων.

• Επικεφαλής ειδικής ομάδας της Πολεμικής Αερο-
πορίας (Π.Α.) στην Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία 
(Ε.Α.Β.) ως ειδικός σε θέματα Οργανώσεως εφοδιαστι-
κών δραστηριοτήτων, Διοικήσεως και ελέγχου.

• Β΄ Αεροπορικός Ακόλουθος στην Ελληνική Πρε-
σβεία της  WASHINGTON   D.C.  (Η.Π.Α.)  επί διετία.

Είχε τιμηθεί με πέντε παράσημα και άλλες διακρίσεις 
όπως: 

• Δίπλωμα συμμετοχής του στους ΧΙ Μεσογειακούς 
Αγώνες στην Αθήνα το 1991.

• Tρεις ευφήμους μνείας τα έτη 1959, 1960 και 1961 
της Ελληνικής Πολεμικής Αεροπορίας, για τις προσφερ-
θείσες υπηρεσίες πέραν του καλώς νοουμένου καθήκο-
ντος.

• Certifi cate of Service του DEPARTMENT OF THE AIR 

FORCE της Αμερικανικής Αεροπορίας το έτος 1968 για 
αναγνώριση των προσφερθεισών επιτυχών υπηρεσιών 
σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Αεροπορίας στην Αμε-
ρική. 

Είχε διατελέσει 
• Καθηγητής της 36ης Σχολής Μαθητείας Λαρίσης σε 

τεχνοοικονομικά μαθήματα. 
• Ιδρυτικό μέλος και κατά καιρούς αιρετός αντιπρόε-

δρος και Πρόεδρος του Δ.Σ. του Συνδέσμου Αποστρά-
των ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΚΑΙ ΣΩΜΑΤΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙ-
ΑΣ του Νομού ΦΩΚΙΔΟΣ.

• Μέλος της Κίνησης για τον πολυμερή αφοπλι-
σμό, τον ελευθερία και την ασφάλεια της Ευρώπης 
(ΚΙ.Π.Α.Ε.Α).

• Ειδικός Σύμβουλος του Υπουργού Μεταφορών - 
Επικοινωνιών. 

• Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. της «ΑΕΡΟΛΙΜΗΝ ΑΘΗΝΩΝ 
Α.Ε.» (Αεροδρομίου Ελευθέριος Βενιζέλος)  και Σύμβου-
λος Μονίμου Απασχολήσεως με καθήκοντα και αρμοδι-
ότητες Αναπληρωτού Γενικού Διευθυντού.  

• Συνεργάτης Ομάδας Κοινοβουλευτικού έργου 
(Ο.Κ.Ε.) της ΝΔ σε θέματα Αιγαίου, Μεταφορών- Επικοι-
νωνιών, Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών 

• Γραμματέας Τομέα Αιγαίου ομάδας διαρκών επιτρο-
πών Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών της ΝΔ ως ένας εκ 
των 1135 Τεχνοκρατών της Ελλάδας.

• Αντιπρόεδρος ΔΣ της ΕΑΒ ΑΕ 2004-2007.
• Αντιπρόεδρος ΔΣ της θυγατρικής εταιρείας της ΕΑΒ 

ΑΕ (EMC/ΕΛΛΑΣ ΑΕ- Ηλεκτρομαγνητική Συμβατότητα) 
2007-2011.

• Α΄ Αντιπρόεδρος της Αεροπορικής Ακαδημίας της 
Ελλάδος (Α.ΑΚ.Ε) από το έτος 1994 και Ισόβιο Μέλος 
της από το έτος 1997.

Είχε πλούσια συγγραφική δραστηριότητα, έχοντας 
δημοσιεύσει βιβλία, μελέτες και άρθρα. Ενδεικτικά ανα-
φέρονται:

«Στρατιωτικοί Αγωγοί Καυσίμων», Αεροπορική Επι-
θεώρηση (1973). 

«Ο ρόλος του Εφοδιασμού στη Διοικητική Μέριμνα 
και οι Μεταφορές Επιφανείας, Αεροπορική Επιθεώρη-
ση, (1977).

«Τεχνικοοικονομική και Παραγωγικότης στην Ελληνι-
κή Αεροπορία», Αεροπορική Επιθεώρηση (1977).

«Καύσιμα», εκπαιδευτικό εγχειρίδιο της Π.Α. (Ε.Ε. 108) 
οποίο διδάσκεται στις παραγωγικές Σχολές της Π.Α.

«ΑΑΚΕ-Ιστορική Διαδρομή 1986-2013».
«Βιοεργογραφία. Ένα δύσκολο αλλά συναρπαστικό 

οδοιπορικό».
«Με βήμα τη γραφίδα». Απάνθισμα επιλεγμένων δη-

μοσιευμάτων του.

ΜΙΑ ΜΙΚΡΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ (ΦΑΡΜΑ)
ΑΡΧΙΣΕ ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙΤΑΙ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ

Ο συμπολίτης μας, Αλβανός την καταγωγή Αντώνης 
Σέχου μέχρι πρότινος υπεύθυνος στη ΦΑΡΜΑ 

ΜΠΡΑΛΟΥ, από αρχής σχεδόν του νέου χρόνου 
προσπαθεί να οργανώσει μια δική του μικρή Φάρμα 
με κάποια είδη ζώων: όπως μοσχάρια, βουβάλια, 
πρόβατα, και χοιρινά.
Η μικρή αυτή μονάδα άρχισε να συγκροτείται στη 

γνωστή θέση «ΠΟΡΟΣ» στις εγκαταστάσεις που 
λειτουργούσε μέχρι το θάνατό του ο συμπολίτης 
Γιάννης Μοσχολιός, το χοιροστάσιο,τις οποίες του 
παραχώρησε ο γιος του Σπύρος Μοσχολιός.

Τα «Κ.Ν.» και ο Προοδευτικός Σύλλογος ΤΑ 
ΚΑΣΤΕΛΛΙΑ του εύχονται καλή επιτυχία.
Οι φωτογραφίες είναι του συνεργάτη μας ΓΙΑΝΝΗ 

ΚΥΠΟΥΡΓΟΥ.



ΣΕΛΙΔΑ 5ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2024

Δημοσιεύουμε παρακάτω το 
Πρακτικό του Δ.Σ. της Τ.Κ. Κα-
στελλίων της 5 Φεβρουαρίου 
2024 (μόνο τα θέματα και τις 
αποφάσεις) για ενημέρωση των 
συμπολιτών μας.

Θέμα 1ο: «Ενημέρωση για 
τα εκκρεμή θέματα της προ-
ηγούμενης θητείας του Δ.Σ. 
της Τ.Κ. Καστελλίων

Κατά τη συζήτηση του θέμα-
τος αυτού μεταξύ των Συμβού-
λων αναφέρθηκαν τα εκκρεμή 
θέματα της προηγούμενης 
θητείας του Συμβουλίου της 
Κοινότητας Καστελλίων που εί-
ναι: 1) Στατικότητα κτιρίου Δη-
μοτικού Σχολείου Καστελλίων, 
καθώς διαρκώς εκφράζονται 
έντονες ανησυχίες περί υπαρ-
κτής επικινδυνότητας και αμφι-
βόλου στατικής επάρκειας του 
κτιρίου Δημοτικού Σχολείου 
Καστελλίων λόγω εγκατάστα-
σης στον Α΄όροφο αυτού της 
Δημοτικής Βιβλιοθήκης Κα-
στελλίων,( Σχετ. η αριθ. 17/2023 
απόφαση Συμβουλίου Κοινότη-
τας Καστελλίων) και 2) Εγγραφή 
ακινήτων ιδιοκτησίας Κοινό-
τητας Καστελλίων στο Εθνικό 
Κτηματολόγιο και ακολούθησε 
διαλογική συζήτηση.

Το συμβούλιο μετά διαλογική 
συζήτηση, αποφασίζει ομό-
φωνα, γνωμοδοτεί και προ-
τείνει τα κατωτέρω:

1) Να γίνει έγγραφο ώστε το 
Συμβούλιο Κοινότητας Καστελ-
λίων να ενημερωθεί σε ποιο 
στάδιο βρίσκεται η ανάθεση 
σύνταξης της μελέτης στατικής 
επάρκειας του κτιρίου Δημοτι-
κού Σχολείου Καστελλίων λόγω 
εγκατάστασης στον Α΄ όροφο 
αυτού της Δημοτικής Βιβλιοθή-
κης Καστελλίων, (Σχετ. η αριθ. 
17/2023 απόφαση Συμβουλίου 
Κοινότητας Καστελλίων).

2) Να ερευνηθεί εάν έχει ολο-
κληρωθεί η διαδικασία κατα-
γραφής δημοτικών ακινήτων 
ιδιοκτησίας της Κοινότητας 
Καστελλίων στο Εθνικό Κτημα-
τολόγιο, προκειμένου για ενη-
μέρωση του Συμβουλίου της 
Κοινότητας Καστελλίων.

Η παρούσα να υποβληθεί στο 
Δήμο Δελφών/Δ.Ε. Γραβιάς για 
ενημέρωση και για τα περαιτέ-
ρω.

Θέμα 2ο: «Καθορισμός λει-
τουργίας του Δ.Σ. της Τ.Κ. Κα-
στελλίων»

Για το ανωτέρω θέμα της ημε-
ρήσιας διάταξης ο Πρόεδρος 
έδωσε το λόγο στους Συμβού-
λους της Κοινότητας, για να εκ-
θέσουν τις απόψεις τους.

Ο κοινοτικός σύμβουλος Νι-
κόλαος Σκουρτιάς λαβών το 
λόγο είπε τα εξής:

1) Είναι γνωστό ότι κατά το 
Νόμο περί λειτουργίας Δημοτι-
κών Κοινοτήτων, προβλέπεται 
συνεδρίαση του Συμβουλίου 
της Δημοτικής Κοινότητας του-
λάχιστον μία (1) φορά το μήνα.

2) Το Συμβούλιο της Κοινότη-
τάς μας θα πρέπει να λαμβάνει 
κάθε φορά γνώση περί των πά-
σης φύσεως χορηγιών των κα-
τοίκων- δημοτών για εκτέλεση 
διαφόρων κοινωφελών εργα-
σιών- οικειοθελούς προσφοράς 
προς το χωριό μας.

3) Να υπάρχει ευρεία ενημέ-
ρωση των κατοίκων του χωριού 
για τις εκάστοτε συνεδριάσεις 
του Συμβουλίου της Κοινότη-
τας Καστελλίων. Προς τούτο, 
προτείνεται η ανάρτηση ανα-
κοίνωσης ή της Πρόσκλησης 
Προέδρου για συνεδριάσεις 
του Συμβουλίου στα Καφενεία 
του χωριού.

4) Σύμφωνα με το Νόμο προ-
βλέπεται η σύγκληση Συνέλευ-
σης κατοίκων Δημοτικής Κοι-
νότητας τουλάχιστον μία φορά 
κατ’ έτος. Προτείνεται να γίνει 
ένα Συμβούλιο της Κοινότη-
τας Καστελλίων με συμμετοχή 
εκπροσώπων και φορέων του 
χωριού. Τα συμπεράσματα - 
προτάσεις που θα προκύψουν 
από τη συνεδρίαση αυτή, να ει-
σαχθούν κατόπιν σε Συνέλευση 
των κατοίκων της Κοινότητας. 
Επίσης, στη Συνέλευση των κα-
τοίκων να τεθεί και το θέμα της 
αξιοποίησης των ακινήτων της 
Κοινότητας Καστελλίων.

Στη συνέχεια ο κοινοτικός 
σύμβουλος Ιωάννης Παππάς 
λαβών το λόγο είπε τα εξής:

Κρίνεται απαραίτητο να συμ-
μετέχουν οι εκπρόσωποι των 
Συλλόγων του χωριού μας στις 
συνεδριάσεις του Συμβουλίου 
της Κοινότητας για να ακούγο-
νται οι απόψεις και προτάσεις 
τους για τα θέματα που αφο-
ρούν το χωριό.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος 
κάλεσε το Συμβούλιο να απο-
φασίσει σχετικά με τα παραπά-
νω προτεινόμενα σχετικά με τη 
λειτουργία του Συμβουλίου της 
Κοινότητας Καστελλίων

Το συμβούλιο μετά διαλογική 
συζήτηση αποφασίζει ομό-
φωνα: 

Εγκρίνει τις ανωτέρω αναφε-
ρόμενες προτάσεις που αφο-
ρούν τη λειτουργία του Συμ-
βουλίου της Δημοτικής Κοινό-
τητας Καστελλίων, όπως αυτές 
διατυπώθηκαν.

Η παρούσα να υποβληθεί στο 
Δήμο Δελφών/Δ.Ε. Γραβιάς για 
ενημέρωση.

Θέμα 3ο:  Μεθόδευση για 
την ορθή απεικόνιση των δι-
οικητικών ορίων της Τ.Κ. Κα-
στελλίων»

Για το ανωτέρω θέμα της ημε-
ρήσιας διάταξης ο Πρόεδρος 
είπε τα εξής:

Το θέμα της ορθής απεικό-
νισης - διαχωρισμού των διοι-
κητικών ορίων της Κοινότητας 
Καστελλίων με τις όμορες αυ-
τής Κοινότητες, μας έχει απα-
σχολήσει κατά το παρελθόν, σε 
προγενέστερες συνεδριάσεις 
του Συμβουλίου μας (Σχετ. απο-
φάσεις 6/2021 και 21/2023). 

Από τη Δ.Ε. Γραβιάς, έχουν 
υποβληθεί τα ζητούμενα στοι-
χεία συνοδευόμενα με τις αντί-
στοιχες αποφάσεις- εκθέσεις 
Επιτροπών καθορισμού ορίων 
των Κοινοτήτων Δ.Ε.Γραβιάς ή 
και δικαστικές αποφάσεις κατά 
περίπτωση, στην αρμόδια Εται-
ρία «Διαχείριση Λογισμικού 
Α.Ε» (Κωνσταντίνος Ξηρός) που 
είχε αναλάβει την καταχώρηση 
δημοτικών ακινήτων στο Εθνι-
κό Κτηματολόγιο (Σχετ.: 1) Το 
αριθ. 1625/28-01-2022 έγγρα-
φο Δήμου Δελφών και 2) Το 
αριθ. 3565/21-02-2022 έγγρα-
φο Δ.Ε. Γραβιάς). 

Προτείνεται να γίνει έρευνα 
εάν έχει ολοκληρωθεί, ή σε ποιο 
στάδιο βρίσκεται, η αποτύπω-
ση-καταχώρηση των στοιχείων 
αυτών στους χάρτες του Εθνι-
κού Κτηματολογίου, βάσει των 
ανωτέρω αποφάσεων.

Ακολούθησε διαλογική συ-

ζήτηση μεταξύ των μελών του 
Συμβουλίου και στη συνέχεια ο 
Πρόεδρος κάλεσε το Συμβού-
λιο όπως αποφασίσει επί του 
θέματος.

Το Συμβούλιο μετά διαλογική 
συζήτηση αποφασίζει ομό-
φωνα:

Να γίνει έρευνα εάν έχει ολο-
κληρωθεί, η σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται, η ορθή αποτύπω-
ση-καταχώρηση των στοιχείων 
διαχωρισμού των διοικητικών 
ορίων της Κοινότητας Κα-
στελλίων με τις όμορες αυτής 
Κοινότητες στους χάρτες του 
Εθνικού Κτηματολογίου, βά-
σει των ανωτέρω αποφάσεων 
- εκθέσεων Επιτροπών καθορι-
σμού ορίων των Κοινοτήτων ή 
και δικαστικές αποφάσεις κατά 
περίπτωση, μέσω της αρμόδιας 
Εταιρίας «Διαχείριση Λογισμι-
κού Α.Ε» (Κωνσταντίνος Ξηρός) 
που είχε αναλάβει την καταχώ-
ρηση δημοτικών ακινήτων στο 
Εθνικό Κτηματολόγιο (Σχετ.: 1)
Το αριθ. 1625/28-01-2022 έγ-
γραφο Δήμου Δελφών και 2) 
Το αριθ. 3565/21-02-2022 έγ-
γραφο Δ.Ε.Γραβιάς ) ή μέσω του 
Γραφείου Κτηματογράφησης 
Φωκίδας στην Άμφισσα. 

Η παρούσα να υποβληθεί στο 
Δήμο Δελφών/Δ.Ε. Γραβιάς για 
ενημέρωση και για τις παραπέ-
ρα ενέργειες.

Θέμα 4ο: «Λήψη απόφα-
σης για τον καθαρισμό των 
αρδευτικών τσιμενταυλάκων 
της Τ.Κ. Καστελλίων περιό-
δου 2024»

Για το ανωτέρω θέμα της ημε-
ρήσιας διάταξης ο Πρόεδρος 
είπε τα εξής:

Ενόψει της προσεχούς αρ-
δευτικής περιόδου 2024 και 
της ανάγκης χρήσης του αρ-
δευτικού δικτύου Καστελλίων 
(εσωτερικού - διανομής νερού 
& εξωτερικού - μεταφοράς νε-
ρού από ποτάμι στον οικισμό) 
για την άρδευση των καλλιερ-
γειών - κηπευτικών των κατοί-
κων, αλλά και ιδιαιτέρως για 
λόγους καθαριότητας - υγιεινής 
του συνόλου του οικισμού και 
για λόγους πολιτικής προστα-
σίας, θα πρέπει να προβούμε 
στην υποβολή σχετικής πρότα-
σης στο Δήμο Δελφών σχετικά 
με τον καθαρισμό των κατά 
προτεραιότητα τμημάτων κε-
ντρικών αρδευτικών αυλάκων 
που κρίνεται απαραίτητο να 
καθαρισθούν μέχρι 30/4/2024 
και γενικά να καθορίσουμε τον 
τρόπο εκτέλεσης της εργασίας 
καθαρισμού αυτών. 

Προτείνονται τα παρακάτω:
1.- ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙ-

ΚΩΝ ΑΥΛΑΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ 
ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΝ

Α) Ότι θα πρέπει το αργότερο 
μέχρι 30 Απριλίου 2024, να έχει 
εκτελεσθεί και ολοκληρωθεί 
η καθαριότητα των κατωτέρω 
κατά σειρά προτεραιότητας 
αναφερομένων τμημάτων κε-
ντρικών αρδευτικών τσιμε-
νταυλάκων Τ.Κ. Καστελλίων, 
εντός οικισμού, καθώς και ο 
κεντρικός αύλακας μεταφοράς 
νερού στον οικισμό από θέση 
«ΔΕΣΗ» (ποτάμι), όπου και ση-
μείο λήψης – εισαγωγής νερού 
στον υδραύλακα μεταφοράς 

του στον οικισμό, προς προε-
τοιμασία του δικτύου επικει-
μένης της χρήσης του για την 
άρδευση των καλλιεργειών των 
κατοίκων κατά την αρδευτική 
περίοδο 2024, ήτοι :

1) Από οικίας Ζωής χήρας 
Παν.Κοτσίκη - Νεκροταφείο 
-Πόρος- σημείο συνδέσεως με 
φρεάτιο.

2) Από θέση «Αποδαύλακο» 
- Αγ.Νικόλαο - Δημ. Σχολείο 
- Ποταυλάκι - Μύλος Παπαγε-
ωργίου - σύνδεση με κεντρικό 
τσιμενταύλακα.

3) Από οικίας Ιωάννου Μακρή 
- Πόρος - Λογγές - Δεξαμενή 
(σημείο συνδέσεως) - Στρογγυ-
λή - Δέση ( καθαρισμός - δια-
μόρφωση εισόδου νερού στον 
υδραύλακα).

4) Από θέση «Αποδαύλακο» 
- Αγ.Αθανάσιος - οικία Ζωής χή-
ρας Παν. Κοτσίκη.

5) Από ιδιοκτησία Παν/τη - 
Γεωργίου Παππά - Αγ.Γεώργιος 
- οικία Ιωάννη Νικ. Μακρή.

6) Από ιδιοκτησία Ευαγόρα 
Δημ. (Δ/ση Ε.Ο προς Άμφισσα 
με δρόμο προς Καστέλλια) μέ-
χρι τα «ΛΕΖΕΙΚΑ».

7) Από οικία Παν/τη & Γεωργί-
ου Παππά (Αγ. Γεώργιος) - σταύ-
λος Νικολάου Τσακνιά και συνέ-
χεια προς τον σταύλο του Ευάγ. 
Κάντζου μέχρι ρέμα από Αλε-
φάντω (Διασελόρεμα), έως και 
πέραν του σταύλου του Ευαγ. 
Κάντζου, όσο αυτό είναι δυνατό.

8) Από διασταύρωση θέση 
«Αποδαύλακο» (υδραύλακας 
παραπλεύρως δρόμου προς 
Λαμία από οικισμό Ευαγγελί-
στριας ) μέχρι θέση «Λασπά 
Δένδρο».

9) Καθαρισμός τμήματος 
αρδευτικού τσιμενταύλακα 
από Νεκροταφείο προς ιδιο-
κτησία κληρονόμων Νικολάου 
Παν. Κοτσιμπού και προς θέση 
«ΤΟΥΡΛΑ» έως οικία Αθαν.Τσα-
κρή (επαρχ. δρόμος προς Απο-
στολιά)

10) Καθαρισμός και απόφρα-
ξη όλων των οχετών εντός του 
οικισμού. 

11) Καθαρισμός όλων των 
τερματικών σημείων υδραυλά-
κων. 

(Διευκρινίζεται ότι η εργασία 
καθαρισμού των υδραυλάκων 
θα πρέπει να αρχίσει από την 
θέση «ΔΕΣΗ» (ποτάμι) όπου και 
σημείο λήψης - εισαγωγής νε-
ρού στον υδραύλακα και μετα-
φοράς του στον οικισμό μέχρι 
Δεξαμενή άρδευσης (Θέση ΚΑ-
ΡΕΚΛΑ ΜΥΛΟΣ), θα ακολουθή-
σει η καθαριότητα του δικτύου 
μεταφοράς από δεξαμενή κατά 
μήκος του δρόμου (ΛΟΓΓΕΣ - 
ΣΤΕΝΗ) και μετά θα συνεχισθεί 
προς τον οικισμό μέχρι πέρατος 
των καθορισμένων ως άνω τμη-
μάτων.)

Β) Η εργασία καθαρισμού 
των παραπάνω αναφερόμενων 
τμημάτων υδραυλάκων κλπ συ-
νίσταται :

1) Στην εκτός υδραυλάκων 
αναπέταξη των υπαρχόντων 
χωμάτων, λίθων, μικροαντικει-
μένων, φύλλων δένδρων κλπ 
μη κατονομαζόμενων υλικών, 
καθώς και των αυτοφυούμενων 
μούσκλων, χόρτων & ριζωμά-
των, με σκοπό την απρόσκοπτη 

ροή του αρδευσίμου νερού. 2) 
Στον καθαρισμό - κοπή των εκα-
τέρωθεν των πλαϊνών τοιχείων 
των υδραυλάκων φυτρωμένων 
μικροθάμνων που δημιουρ-
γούν προβλήματα στην ομαλή 
κυκλοφορία των συνοδών του 
νερού για την ανά πάσα στιγ-
μή παρακολούθηση της ροής 
αυτού 3) Στην αναπέταξη των 
προϊόντων καθαρισμού (υλικών 
– μπάζων) μακράν των υδραυ-
λάκων και σε καμία περίπτωση 
αυτά δεν θα είναι εμφανή κατά 
μήκος των δημοτικών δρόμων 
για λόγους αισθητικής αλλά και 
καθαριότητας. 4) Στην αναπέ-
ταξη των προϊόντων καθαρι-
σμού (χώματα-πέτρες πρανών) 
του υδραύλακα παραπλεύρως 
της επαρχιακής οδού από Κα-
στέλλια προς Οινοχώρι (Στενή) 
εκτός του δρόμου και σε καμία 
περίπτωση αυτά δεν θα παρα-
μείνουν πλησίον και στο κατά 
μήκος του υδραύλακα υπάρχον 
και εφαπτόμενο αυτού ρείθρο 
του δρόμου, αλλά θα συγκε-
ντρώνονται κατά τμήματα και 
θα ρίπτονται σε κατάντι και 
κατά μήκος του δρόμου αυτού 
σημεία. 5) Μετά την ολοκλήρω-
ση του καθαρισμού των παρα-
πάνω τμημάτων υδραυλάκων, 
θα εισαχθεί από τη «Δέση» πο-
σότητα νερού τόση, όση χρει-
άζεται για το «πλύσιμο» των 
υδραυλάκων από τυχόν υπο-
λείμματα καθαρισμού και θα 
συνοδευθεί το νερό μέχρι όλα 
τα τερματικά σημεία του αρ-
δευτικού δικτύου το οποίο θα 
έχει ήδη καθαρισθεί. Η εργασία 
αυτή θα πρέπει να γίνει ημέρα 
και όχι βραδινές ώρες, ώστε 
να καθίσταται δυνατή η παρα-
κολούθηση της ροής της ως 
άνω ποσότητας του νερού και 
ο πλήρης έλεγχος της πορείας 
του εντός του αρδευτικού δι-
κτύου, ολοκληρούμενης με τον 
τρόπο αυτό της καθαριότητας 
των υδραυλάκων όπου συσσω-
ρεύονται υλικά μεταφερόμενα 
από το νερό, προς αποφυγή 
πλημμύρας των ιδιοκτησιών 
από ενδεχόμενο «ξεχείλισμα» 
του νερού από κάποιο υδραύ-
λακα.

2. Η παρούσα να υποβληθεί 
στο Δήμο Δελφών / ΔΕ Γραβιάς 
για ενημέρωση και για τα πε-
ραιτέρω.

Γ) Ο εργολάβος στον οποίο 
θα γίνει ανάθεση εκτέλεσης 
της ανωτέρω εργασίας από το 
Δήμο Δελφών, πριν την έναρξη 
των εργασιών, θα πρέπει απα-
ραιτήτως συνοδευόμενος από 
τον Πρόεδρο της Κοινότητας 
να μεταβεί σε όλα τα ανωτέρω 
προς καθαρισμό σημεία και 
τμήματα αρδευτικών τσιμε-
νταυλάκων, τα οποία και θα του 
υποδειχθούν επί τόπου από τον 
Πρόεδρο, προς διαμόρφωση 
ιδίας αντιλήψεως και πλήρους 
εικόνας επί της ανατεθείσας σ’ 
αυτόν εργασίας, προκειμένου 
αφενός να αποφευχθούν πα-
ντός είδους αμφισβητήσεις ως 
προς την υποχρέωση εκτέλε-
σης των παραπάνω εργασιών 
εκ μέρους αυτού και αφετέρου 
προς αποφυγή τυχόν παραπέ-
ρα διενέξεων – αμφισβητήσε-
ων που μπορεί να προκύψουν 
μεταξύ κατοίκων Καστελλίων 
και του Προέδρου της Κοινότη-
τας σχετικά με την καλή εκτέ-
λεση της εργασίας καθαρισμού 
των υδραυλάκων αυτών. 

Το Συμβούλιο μετά από δια-
λογική συζήτηση, αφού άκουσε 
την εισήγηση-πρόταση του κ. 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ Τ.Κ. ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΝ ΓΙΑ ΤΑ 
ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 1/2024 ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΝ (5 Φεβρουαρίου 2024)

(Συνέχεια στη σελίδα 6)
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Προέδρου, λαβών υπόψη και 
την αναγκαιότητα καθαρισμού 
των ανωτέρω αναφερόμενων 
κεντρικών αρδευτικών αυλά-
κων του εξωτερικού και εσω-
τερικού δικτύου άρδευσης που 
απαιτείται να γίνεται ετησίως 
για τους προαναφερόμενους 
λόγους αποφασίζει ομόφωνα: 

Γνωμοδοτεί για τον καθα-
ρισμό των αρδευτικών τσιμε-
νταυλάκων Κοινότητας Κα-
στελλίων περιόδου έτους 2024, 
όπως ειδικότερα αναφέρεται 
στην εισήγηση- πρόταση του 
Προέδρου.

Η παρούσα να διαβιβασθεί 
μέσω της Δ.Ε. Γραβιάς στη Δ/
νση Περιβάλλοντος & Πολιτικής 
Προστασίας του Δήμου Δελ-
φών για ενημέρωση και για τις 
παραπέρα ενέργειες.

ΕΚΤΟΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ
ΔΙΑΤΑΞΗΣ

Θέμα 1ο: «Λήψη απόφασης 
περί συντήρησης κτιρίου κοι-
νοτικού καταστήματος - γρα-
φείου Τ.Κ. Καστελλίων

Ο Πρόεδρος αναφέρθηκε 
στην αναγκαιότητα εκτέλεσης 
εργασιών επισκευής- συντή-
ρησης του κτιρίου Κοινοτικού 
Καταστήματος - Γραφείων Κοι-
νότητας Καστελλίων, καθώς 
υπάρχουν εμφανέστατα σημα-
ντικές φθορές σε τοίχους (επι-
χρίσματα - υδροχρωματισμοί 
υδρορροές κλπ), που  πρέπει 
να εκτελεστούν άμεσα, προκει-
μένου οι φθορές να αποκατα-
σταθούν το συντομότερο πριν 
αυτές επεκταθούν περαιτέρω.      

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος κά-
λεσε το Συμβούλιο να αποφα-
σίσει σχετικά επί του θέματος 
αυτού.

Το συμβούλιο μετά διαλογική 
συζήτηση, αφού άκουσε την επί 
του θέματος αυτού εισήγηση- 
πρόταση του Προέδρου, λαβών 
υπόψη ότι το πρόβλημα αυτό 
αποφασίζει ομόφωνα:

1.- Να γίνει αυτοψία στο κτί-
ριο του Κοινοτικού Καταστή-
ματος- Γραφείων Κοινότητας 
Καστελλίων από κατάλληλο 
τεχνικό, να αξιολογηθεί η υφι-
στάμενη κατάσταση εξωτερι-
κά και εσωτερικά του κτιρίου 
με σύνταξη τεχνικής έκθεσης 
καταγραφής των υφισταμένων 
φθορών και εκτίμησης κόστους 
των αναγκαίων εργασιών επι-
σκευής-συντήρησης, προκει-
μένου να ενταχθεί έργο στο 
Τεχνικό Πρόγραμμα του Δήμου 
Δελφών και να προχωρήσουν 
στην συνέχεια οι εργασίες επι-
σκευών- συντηρήσεων που 
θα κριθούν αναγκαίες, πρώτα 
εξωτερικά και έπειτα εσωτερικά 
του κτιρίου.

2.- Η παρούσα να υποβληθεί 
στο Δήμο Δελφών/Δ.Ε. Γραβιάς 
για ενημέρωση και για τα πε-
ραιτέρω.

Θέμα 2ο: «Λήψη απόφα-
σης - γνωμοδότησης περί δε-
ντροφύτευσης περιοχής Τ.Κ. 
Καστελλίων με δασικά είδη 
από την Εταιρία Κατασκευής 
του Μικρού Υδροηλεκτρικού 
Έργου (Μ.Υ.Η.Ε.) «ΜΑΛΛΙΟ-
ΝΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΙΑ»

Για το ανωτέρω θέμα της ημε-
ρήσιας διάταξης ο Πρόεδρος 
είπε τα εξής:     

Έχοντας υπόψη:
1) Ότι η Εταιρία κατασκευής 

του Μικρού Υδροηλεκτρικού 
Έργου (Μ.Υ.Η.Ε) στην περιοχή 
της Κοινότητας Καστελλίων με 
την επωνυμία «ΜΑΛΛΙΟΝΤΑ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
ΡΙΑ», πρόκειται να προβεί σε 
δενδροφύτευση 22 στρεμμά-
των εδαφικής έκτασης στην 
περιοχή Καστελλίων, με την 
επίβλεψη της Δ/νσης Δασών 
Φωκίδας και του Δασαρχείου 
Άμφισσας.

2) Την  από 15-04-2021 (Αρ.
Έκθεσης: 21-8287-001-3208-
02) Έκθεση Δοκιμής- του Χη-
μικού Εργαστηρίου «ΑΝΑΛΥ-
ΤΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΑΘΗΝΩΝ 
Α.Ε», που περιλαμβάνει χημική 
ανάλυση δείγματος χώματος  
που ελήφθη από την εδαφική 
έκταση της περιοχής δενδρο-
φύτευσης «Κοινοτικό Λιβάδι 
Μπαρούκας», βάσει των παρα-
μέτρων της οποίας και όπως 
προς τούτο ενημερωθήκαμε, το  
χώμα της περιοχής αυτής δεν 
είναι κατάλληλο για φύτευση 
με δένδρα Καστανιάς.

3) Το με αριθ. πρωτ. 7172/23-
04-2021 σχετικό έγγραφό μας  
προς την Δ/νση Δασών Ν. Φω-
κίδας μέσω της Δ.Ε.Γραβιάς με 
επισυναπτόμενη την ανωτέρω 
αναφερόμενη εργαστηριακή 
έκθεση δοκιμής.

4) Το με αριθ. πρωτ. 
οικ.7178/23-04-2021 έγγραφο 
Αντιδημάρχου Δ.Ε.Γραβιάς με 
το οποίο διαβιβάστηκε το ως 
άνω (3) σχετικό έγγραφό μας  
στη Δ/νση Δασών Ν. Φωκίδας 
για ενημέρωση.

Κατόπιν αυτών και σχετικά με 
την υποχρέωση που υπάρχει 
για δενδροφύτευση 22 στρεμ-
μάτων εδαφικής έκτασης στην 
περιοχή Κοινότητας Καστελ-
λίων εκ μέρους της ανωτέρω 
Εταιρίας που δραστηριοποιεί-
ται στην περιοχή Καστελλίων 
και αφού μετά την αναφερόμε-
νη μη καταλληλότητα του εδά-
φους για φύτευση με τα αρχικά 
προτεινόμενα δένδρα Καστα-
νιάς, αντί αυτών, προτάθηκε 
να γίνει η φύτευση  με δένδρα 
Πεύκης και Κουτσουπιάς, ει-
σηγούμαι και προτείνω όπως 
με την παρούσα απόφασή μας 
γνωστοποιήσουμε στην Δ/νση 
Δασών Ν. Φωκίδας, ότι οι κάτοι-
κοι του χωριού και το Συμβού-
λιο της Κοινότητας Καστελλίων 
σε ΟΥΔΕΜΙΑ περίπτωση δεχό-
μαστε να γίνει η δενδροφύτευ-
ση αυτή με Πεύκα και Κουτσου-
πιές, διότι:

α) Οι κάτοικοι του χωριού μας 
έχουν πικρή πείρα από το υφι-
στάμενο κοινοτικό πευκοδάσος 
που έγινε τη δεκαετία του 1950 
στην περιοχή «Μπαρούκα» 
του οικισμού Καστελλίων που 
φτάνει μέχρι και την άκρη των 
σπιτιών του χωριού,  με μύρια 
όσα προβλήματα που προκύ-
πτουν κάθε φορά, αφού κατό-
πιν διαρκώς υποβαλλόμενων 
αιτημάτων των εκεί ιδιοκτητών 
κατοίκων, παρίσταται ανάγκη 
κοπής των εγγύς των οικιών 
πεύκων για λόγους επικινδυ-
νότητας από ενδεχόμενη κατά-
πτωση αυτών συνεπεία αφενός 
των εκάστοτε καιρικών συν-
θηκών (ισχυροί άνεμοι- χιόνια) 
και αφετέρου λόγω αυξημένου 
κινδύνου για πρόκληση πυρκα-
γιών με τις γνωστές καταστρο-
φικές συνέπειες.

β) Η προς δενδροφύτευση 
αναφερόμενη έκταση των 22 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ Τ.Κ. ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΝ ΓΙΑ ΤΑ 
ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΧΩΡΙΟ - ΠΟΡΟΣ
Όποιος έχει περάσει το τελευταίο διάστημα 

από το δρόμο που ενώνει το χωριό με το Πα-
λιοκαστέλλι θα διαπιστώσει ότι ποτέ ο δρόμος 
αυτός Χωριό – Πόρος δεν ήταν σε τέτοια κακή 
κατάσταση. Η Τ.Κ. Καστελλίων στην τελευ-
ταία συνεδρίαση ασχολήθηκε με το θέμα πρό-
βλημα του δρόμου και του τσιμενταύλακου. 

Περιμένουμε άμεσα αποτελέσματα.
Οι φωτογραφίες είναι του συνεργάτη μας 

Γιάννη Κυπουργού.
Παραθέτουμε και μια φωτογραφία στην 

οποία φαίνεται ο μεγάλος κάδος σκουπιδιών 
που τοποθετήθηκε για βαριά αντικείμενα.
Μια καλή προσπάθεια.

στρεμμάτων, βρίσκεται πολύ 
κοντά (περίπου 500 μ.) από το 
ανωτέρω υφιστάμενο κοινοτι-
κό πευκοδάσος και σε καμία πε-
ρίπτωση δεν μπορεί μετά από 
κάποια χρόνια που τα πεύκα θα 
μεγαλώσουν να αντιμετωπίζει 
η Κοινότητα Καστελλίων και 
κατ’ επέκταση οι Υπηρεσίες του 
Δήμου και της Πολιτικής Προ-
στασίας γενικά,  τα ίδια ως άνω 
προβλήματα επικινδυνότητας.

γ) Επειδή σύμφωνα με το πιο 
πάνω (2) σχετικό οι Καστανιές 
δεν ευδοκιμούν στην συγκεκρι-
μένη περιοχή, ως εναλλακτική 
λύση θα πρέπει να προτείνουμε 
στη Δ/νση Δασών Ν. Φωκίδας, 
η ανωτέρω δενδροφύτευση να 
γίνει με δένδρα από Κρανιές και 
Τηλιές (Φλαμουριές), οι οποίες 
στο πέρασμα του χρόνου και 
χρήσιμες θα είναι στην κοινω-
νία και την οικονομία και δεν 
θα δημιουργούν κανένα πρό-
βλημα στους κατοίκους του 
χωριού. Μια τέτοιου είδους 
δενδροφύτευση στην συγκε-
κριμένη κοινοτική έκταση θα 
έχει και την προοπτική μετά 
από κάποια χρόνια να γίνει η 
εκεί περιοχή θεματικό πάρκο 
βάσει σχετικής μελέτης

Για το σκοπό υπέβαλα στην 
Δ.Ε. Γραβιάς το με αριθ. πρωτ. 
25070/15-11-2022 σχετικό έγ-
γραφό μου, προκειμένου να δι-
αβιβαστεί αρμοδίως τη Δ/νση 
Δασών Ν. Φωκίδας και στους 
προς κοινοποίηση αποδέκτες 
για ενημέρωση και για τις πα-
ραπέρα ενέργειες. 

Κατόπιν αυτών καλείται το 
Συμβούλιο όπως αποφασίσει 

σχετικά.
Το Συμβούλιο αφού άκουσε 

την εισήγηση του Προέδρου, 
είδε τα πιο πάνω αναφερόμενα 
σχετικά έγγραφα, κατόπιν και 
διαλογικής συζήτησης αποφα-
σίζει ομόφωνα:

1.- Γνωμοδοτεί και προτεί-
νει, όπως για τους λόγους που 
αναφέρονται στο σκεπτικό της 
παρούσας, η δενδροφύτευση 
εδαφικής έκτασης 22 στρεμμά-
των που θα γίνει στην περιοχή 
«Κοινοτικό Λιβάδι Μπαρούκας» 
της Κοινότητας Καστελλίων εκ 
μέρους της Εταιρίας κατασκευ-
ής του Μικρού Υδροηλεκτρικού 
Έργου (Μ.Υ.Η.Ε) με την επωνυ-
μία «ΜΑΛΛΙΟΝΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ», που δρα-
στηριοποιείται στην περιοχή 
Καστελλίων, υπό την επίβλεψη 
της Δ/νσης Δασών Φωκίδας 
και του Δασαρχείου Άμφισσας, 

να αποτελείται με δένδρα από 
Κρανιές και Τηλιές (Φλαμου-
ριές), οι οποίες στο πέρασμα 
του χρόνου και χρήσιμες θα 
είναι στην κοινωνία και την οι-
κονομία και δε θα δημιουργούν 
κανένα πρόβλημα στους κατοί-
κους του χωριού. Επίσης, μία 
τέτοιου είδους δενδροφύτευση 
στην συγκεκριμένη κοινοτική 
έκταση θα έχει και την προοπτι-
κή μετά από κάποια χρόνια να 
γίνει η εκεί περιοχή θεματικό 
πάρκο βάσει σχετικής μελέτης.

2.- Η παρούσα απόφαση μαζί 
με το υπ’ αριθ.πρωτ. 25070/15-
11-2022 έγγραφο του Προέ-
δρου Κοινότητας Καστελλίων, 
να υποβληθεί αρμοδίως στη 
Δ/νση Δασών Ν. Φωκίδας και 
στους αναφερόμενους σ’ αυτό 
προς κοινοποίηση αποδέκτες, 
μέσω του Αντιδημάρχου Δ.Ε. 
Γραβιάς.

ΟΙ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ ΦΕΤΟΣ ΗΡΘΑΝ ΝΩΡΙΣ
Ας επιδείξουμε ιδιαίτερη προσοχή
Φέτος θα πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί από 

κάθε άλλη φορά τα περασμένα χρόνια, για να αποφύγου-
με την πρόκληση πυρκαγιών. Θα πρέπει να φροντίσουμε 
έγκαιρα το καθάρισμα των αυλών, οικοπέδων και όλους 
τους επικίνδυνους για φωτιά χώρους, τόσο μέσα όσο και 
έξω από τον οικισμό του χωριού.
Θα πρέπει ακόμη να είμαστε περισσότερο από κάθε άλλη 

φορά προσεκτικοί στην εκτέλεση εργασιών κάθε μορφής 
που τυχόν θα μπορούσαν να προκαλέσουν φωτιά. Δε δι-
καιολογείται και δεν επιτρέπεται καμιά αμέλεια.
Η έλλειψη βροχοπτώσεων και οι υψηλές για την εποχή 

θερμοκρασίες, ευνοούν τις συνθήκες για εκδήλωση φωτιάς. 
Οι ειδικοί κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου.

Διάφορα σημεία του δρόμου Χωριό - Πόρος
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ΑΠΟ ΤΗ ΛΑΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 1930

Η ΑΓΟΡΑ
(1864-1935)

Α. «ΠΙΠΕΡΙΩΤΙΚΑ»
Η αγορά του χωριού μας έχει μέσα 

στο χρόνο ακολουθήσει τις μεταβολές 
που είχε. Αλλά ας τα πάρουμε ένα-ένα 
τα πράγματα όλα με τη σειρά. 

1. Στο Παλιοκαστέλλι την αγορά, δη-
λαδή το μοναδικό μαγαζί το κρατούσε 
ο Βελλιογιώργης με τους γιους του, τον 
Ηλία και τον Νικολό, κάτω από την εκ-
κλησία της Αγίας Παρασκευής, παίρ-
νοντας νερό από τη Βρυσιάνα. Όταν οι 
Καστελλιώτες για την απόκτηση καπνο-
τόπων μετακινήθηκαν στα Καλύβια, δη-
λαδή στη θέση του σημερινού χωριού, 
οι Βελλιαίοι μετέφεραν το μαγαζί τους 
στον ίδιο χώρο και σχημάτισαν νέο οικι-
σμό, το Μερμυγκιάρι, όπου και εγκατα-
στάθηκαν. Οι δύο γιοι του Βελλιογιώργη 
χώρισαν, και ο μεν Ηλίας ο επονομαζό-
μενος και Καϊάφας στέριωσε το δικό του 
μαγαζί στο χώρο που βρίσκεται ακρι-
βώς απέναντι από τη σημερινή κατοικία 
του γιατρού Γιώργου Ηλία Βέλλιου, ο δε 
Νικολός έχτισε δικό του στο χώρο που 
έχει σήμερα την κατοικία του ο Δημή-
τρης Νικ. Βέλλιος.
Ας σημειωθεί ότι η σημερινή κατοικία 

του Γιώργου Βέλλιου ήταν το σπίτι των 
Δροσοπουλαίων, του Δρόσου, μετέπει-
τα αρχηγού της χωροφυλακής και του 
Κώστα εισαγωγέως καφέ και ζάχαρης 
στον Πειραιά, που την είχε χτίσει ο γέρο 
Δροσάκης Δροσόπουλος, που ήταν ο 
δικαστικός επιμελητής της περιοχής. Ο 
Βελλιογιώργης υπήρξε ο πλουσιότερος 
της περιοχής, αφού στη συνεισφορά 
των εμπόρων για την ενίσχυση του απε-
λευθερωτικού αγώνα το 1821, πρόσφε-
ρε πενήντα χιλιάδες χρυσές δραχμές. 
Ο Καϊάφας αργότερα, αγόρασε την οι-

κία των Δροσοπουλαίων και εγκαταστά-
θηκε σ’ αυτήν, δηλαδή στο πατρικό  σπί-
τι του γιατρού Γιώργη Βέλλιου. Το και-
νούργιο μαγαζί του Καϊάφα το λειτουρ-
γούσε ο ίδιος, γιατί το γιο του το Γιώργο 
ή Μαύρο, όπως είπαμε, τον έστειλε για 
γράμματα στο Γυμνάσιο της Άμφισσας 
και τον προόριζε για επιστήμονα. 
Στον άλλο γιο του το Γιάννη τον Βελ-

λιόϊαννο, επειδή δεν ήθελε να τον αδι-
κήσει, του έχτισε παραπλεύρως σπίτι 
και το ισόγειο το έκανε μαγαζί που τον 
εγκατέστησε, δηλαδή στο ερειπωμένο 
σπίτι του Νίκου Μαρκόπουλου. Ο Νι-
κολός Βέλλιος στο ισόγειο του σπιτιού, 
που έχει σήμερα ο Δημήτρης Βέλλιος 
την κατοικία του, που λειτουργούσε κατ’ 
αρχήν  ως καφενείο και δευτερευόντως  
ως παντοπωλείο, ενώ στην αυλή του 
κάτω από τις μουριές, έβγαζε τραπεζά-
κια και καρέκλες και γέμιζε κόσμο, όπου 
έπιναν καφέδες και έπαιζαν και χαρτιά οι 
Καστελλιώτες. 
Αλλά οι καταστηματάρχες αυτοί ήταν 

πια πολύ γερασμένοι και δεν είχαν τις 
δυνάμεις να συνεχίσουν τα καταστήμα-
τά τους, όπως παλιά, γιατί δεν είχαν δια-
δοχή για να συνεχίσουν, αφού τα παιδιά 
τους είχαν τραπεί σε άλλα επαγγέλματα. 
Του Καϊάφα ο γιος, όπως είπαμε, στο 
Γυμνάσιο της Άμφισσας παρακολου-
θούσε τα μαθήματα και προοριζόταν για 
επιστήμονας. Του Βελλιομήτρου οι δυο 
γιοι, ο ένας ήταν γιατρός εγκατεστημέ-
νος στη Λαμία και ο άλλος Τραπεζικός 
υπάλληλος και του Βελλιο-Κώστα από 
τους τρεις γιους του, ο ένας γιος ήταν 
γιατρός, εγκατεστημένος και αυτός στις 
Σέρρες, ο άλλος στρατιωτικός γιατρός 
και ο τρίτος μόνιμος διακεκριμένος αξι-
ωματικός του στρατού.

2. Ο παππάς του χωριού, γιος του Πα-
παγιώργη, ο Παπαθρασύβουλος, επει-
δή ο γιος του ο Νικολός τον φοβέριζε ότι 
δεν θέλει να μείνει στο χωριό, αλλά να 
πάει στην Αθήνα για να ζήσει τη ζωή του 
σαν άνθρωπος, για να μην του φύγει, 
του άνοιξε καφενείο, όπου σερβίρονταν 
καφέδες και παίζονταν και χαρτιά από 
τους θαμώνες. Όταν είδαν το άνοιγμα 
του καφενείου οι γείτονες οι Τσακαλαί-
οι, αμέσως ο Τσακαλολιάς άνοιξε καφε-
νείο αλλά και παντοπωλείο στο γιο του 
τον Τσακαλογιώργη και ο πατέρας του 

Χαρλαμάκη ο γέρο-Τσάκαλος, άνοιξε 
στο γιο του μεγάλο καφενείο και μεγάλο 
παντοπωλείο, ενώ ο Χαρλαμάκης έβγα-
ζε τραπεζάκια με καρέκλες και γέμιζε η 
αυλή του με κόσμο. Ούτε οι διάδοχοι του 
Καϊάφα ασχολήθηκαν με το μαγαζί του 
πατέρα τους, ούτε του Βελλιονικολού ο 
Βελλιομήτρος και ο Βελλιοκώστας. 
Έτσι, ο μεν Καϊάφας μετά την εγκατά-

στασή του στο σπίτι, των Δροσοπουλαί-
ων λειτούργησε το απέναντι μαγαζί του 
μόνο με τα βασικά εμπορεύματα, χωρίς 
να τα ανανεώνει και απ’ την άλλη ο Βελ-
λιομήτρος έκλεισε το μαγαζί του και το 
λειτουργούσε μόνο με τα βασικά εμπο-
ρεύματα, χωρίς να τα ανανεώνει, ενώ 
ο Βελλιοκώστας, παίρνοντας το δικό 
του μερίδιο εγκαταστάθηκε στη Γραβιά, 
όπου άρχισε να λειτουργεί το δικό του 
παντοπωλείο. 
Αντίθετα η πάνω αγορά, δηλαδή του 

Νικολού Παπαγεωργίου και των Τσακα-
λαίων, ιδιαίτερα των τελευταίων, βρήκαν 
την ευκαιρία και λειτουργούσαν τα πα-
ντοπωλεία τους γεμάτα με εδώδιμα και 
αποικιακά με αποτέλεσμα αποκλειστικά 
ο κόσμος για τις οικιακές του ανάγκες να 
εξυπηρετείται από τα μαγαζιά αυτά. 
Τελικά ο μεν Καϊάφας λίγο πριν πεθά-

νει, έκλεισε το μαγαζί του, το οποίο στη 
συνέχεια το πούλησε στο σύγαμβρό του 
Παναγιώτη Παπαϊωάννου, ο οποίος είχε 
σύζυγο την Κυριαζομαρία, αδελφή του 
συζύγου του Αλεξάνδρας για να έχει συ-
ντροφιά, ο οποίος το χρησιμοποίησε για 
κατοικία του. Μετά από αυτό ο Βελλιό-
γιαννος, έκλεισε και αυτός το μαγαζί του. 
Τελικά η πάνω αγορά κυριάρχησε σαν 
αγορά του από δώθε χωριού, πρώην 
Μπαρούκας, σημερινά «Πιπεργιώτικα».
Β. ΛΥΚΟΡΡΑΧΟ
3. Από την άλλη μεριά του χωριού 

από το Λυκόρραχο, ο Στοφορονικολός 
στο ισόγειο του σπιτιού του άνοιξε με-
γάλο σύγχρονο καφενείο με ψάθινες 
καρέκλες και τσίγκινα στρογγυλά και τε-
τράγωνα τραπεζάκια και γέμιζε η αυλή, 
δηλαδή η σημερινή πλατεία του χωριού, 
με κόσμο. Ο Στοφορονικολός στο βάθος 
του καφενείου από την μια και από την 
άλλη μεριά, είχε δύο ξύλινα μεγάλα τρα-
πέζια όπου παίζονταν τυχερά παιχνίδια 
πόκερ, πόκα, μπακαράς και λοιπά. Το 
καφενείο διέθετε ένα τάβλι το μοναδικό 
σε όλη την περιοχή, που είχε έλθει από 
την Κωνσταντινούπολη και δύο αργιλέ-
δες, που τον ένα μονίμως χρησιμοποι-
ούσε ο Γερο-Τσακρής. Το καφενείο σέρ-
βιρε καφέδες, τσάϊ, κακάο, σοκολάτα, 
φασκόμηλο και γκαζόζα (λεμονάδα της 
εποχής) και από ποτά ούζο, κονιάκ, τρι-
αντάφυλλο, μαστίχα και ρούμι. Σέρβιρε 
επίσης γλυκό κουταλιού κυδώνι και λου-
κούμι στο πιατέλο. 
Στα γεμάτα πάντοτε τραπεζάκια παίζο-

νταν και χαρτιά από πρέφα και σκαμπίλι 
μέχρι κοντσίνα και ξερή. Παραπλεύρως 
λειτουργούσε καφενείο ο Μπουσανοθα-
νάσης, ο οποίος διέθετε μόνο τέσσερα 
ξύλινα τραπέζια, που οι θαμώνες εξυ-
πηρετούνταν καθιστοί σε τουράκια ανά 
δύο εκατέρωθεν. Ακριβώς πλάι λειτουρ-
γούσε κρεοπωλείο ο Ηλίας Σκωλίκης, το 
οποίο επεξέτεινε και ως παντοπωλείο, 
που το λειτουργούσε ο γιος του ο Νί-
κος. Παραπλεύρως από την άλλη μεριά 
που χώριζε ο δρόμος της Κάνιανης, ο 
Γιάννης Κολοκυθάς είχε παντοπωλείο 
που εκτός από τα λίγα εδώδιμα, κυρίως 
καταγινόταν στην πώληση γεωργικών 
φαρμάκων, γαλαζόπετρας και θειαφιού. 
Παραπλεύρως, παντοπωλείο μικρών 
διαστάσεων στο ισόγειο του σπιτιού 
του, λειτουργούσε ο Κοτσικομητρόγιαν-
νος και δίπλα ο Σταμάτης Σταματέλος 
που διέθετε ξύλινη μεγάλη παράγκα, τη 
λειτουργούσε ως καφενείο και σέρβιρε 
μόνο καφέδες και ούζο, χρησιμοποιώ-
ντας καθήκλες, δηλαδή ξύλινες καρέ-
κλες καστελλιώτικης επινοήσεως, και τα 
κουτσουμπέλια, δηλαδή σκαμνιά που 
αντί για τετράγωνο κάθισμα είχαν μεγά-
λο πλατύ στρογγυλό κάθισμα. Απένα-
ντι ο Γέρο-Κολιώτας, σέρβιρε ελάχιστα 
και που καφέδες έως ότου ο γιος του ο 

Παναγιώτης, όταν γύρισε από την Αμε-
ρική, έχτισε το σημερινό σπίτι του, που 
το ισόγειό του λειτούργησε ως καφενείο 
που συγκέντρωνε τον μεγάλο αριθμό 
των θαμώνων. Στο μισό από αυτό δύο 
νέοι, ο Γιάννης Δ. Κόλλιας (Δημητρου-
λόγιαννος) και ο Γιώργος Παπαευθυ-
μίου το χώρισαν και άρχισαν να σχη-
ματίζουν τη λειτουργία παντοπωλείου 
μέχρις ότου απέναντι και δεξιά, έχτισαν 
την αποθήκη και άρχισαν να τη λειτουρ-
γούν ως παντοπωλείο μέχρι τον αιφνί-
διο θάνατο του Δημητρουλόγιαννου το 
οποίο συνέχισε μόνος του ο Γιώργος ο 
Παπαευθυμίου. Αργότερα, όταν χτίστη-
κε το νέο σπίτι και μαγαζί του Θύμιου 

Αποστολόπουλου, το ισόγειο άρχισε να 
το λειτουργεί ως μεγάλο παντοπωλείο 
της περιοχής. 

4. Αλλά η μεγάλη αγορά ήταν η πώ-
ληση της παραγωγής του καπνού που 
καλλιεργούσε κάθε σπίτι. Οι διάφοροι 
έμποροι έδειχναν το ενδιαφέρον τους 
για την αγορά των καπνών και τελικά 
μετά από τις διαπραγματεύσεις κατέλη-
γε το χωριό, κάθε σπίτι να πουλάει τη 
σοδειά του καπνού της χρονιάς και ακο-
λουθούν συλλογική πώληση, όπου επέ-
λεγαν την καλύτερη προσφορά. Αυτή 
ήταν με λίγα λόγια η αγορά του χωριού 
μας και η διαδρομή της στο χρόνο. 

Δημήτρης Χαλατσάς       

τσά και τους Βαγγέλη Κωτσίκη, Αθανάσιο 
Σίμο, Μάκη Τσελέντη, Αθανά σιο Πέτρο 
και Ντίνα Σκουρτιά.

Έκτοτε η νέα Γνωμοδοτική Επιτροπή δε 
συνεδρίασε ούτε μια φορά για να ασχολη-
θεί με τα θέματα της Βιβλιοθήκης. Παρά 
τις συνεχείς οχλήσεις δεν έγινε καμία 
ενέργεια η οποία να οδηγήσει σε κάποιο 
ουσιαστικό αποτέλεσμα και να προωθή-
σει την ολοκλήρωση της οργάνωσής της. 
Πλήρης αδιαφορία και συνεχή κωλύματα 
με διάφορα προσχήματα.

Όπως ήταν επόμενο συνεχίσαμε να λει-
τουργούμε άτυπα, όπως λειτουργούσαμε 
ως Επιτροπή Διαχείρισης. Αυτό γινόταν 
γιατί έπρεπε να ολοκληρώσουμε το στή-
σιμο και την οργάνωσή της, ώστε να λει-
τουργήσει κάποια στιγμή η Βιβλιοθήκη.

Μέχρι να παραιτηθεί ο Αθανάσιος Σίμος 
συνεχίσαμε να ασχολούμαστε οι δυό μας 
με τη Βιβλιοθήκη, αντιμετωπίζοντας, τα 
προκύπτοντα θέματα, αφού, παρά τις συ-
νεχείς εκκλήσεις και ικεσίες δε βρίσκαμε 
καμιά ανταπόκριση από τον αντιδήμαρχο 
και δήμαρχο.

Αφού αρνήθηκαν να μας παραχωρή-
σουν έστω και με μερική απασχόληση 
ή με σύμβαση ορισμένου χρόνου, όπως 
συμβαίνει σε άλλες υπηρεσίες του Δήμου, 
έναν υπάλληλο, ο Θανάσης Σίμος μόνος 
του πρότεινε να κάνει ο ίδιος την κατα-
γραφή των βιβλίων, ώστε να ολοκληρω-
θεί η οργάνωση και να αρχίσει η λειτουρ-
γία της ως δανειστική, να ενεργοποιηθεί 
και να λειτουργήσει το Παιδικό Τμήμα και 
οι άλλες δραστηριότητες, όπως προβλέ-
πονται στον «Κανονισμό» λειτουργίας των 
Βιβλιοθηκών του Δήμου.

Στη θέση του παραιτηθέντα Θανάση Σί-

μου προτάθηκε και τοποθετήθηκε ο Μά-
κης Τσελέντης, που μέχρι τότε βοηθούσε 
εθελοντικά τη Βιβλιοθήκη. Αφού ενημε-
ρώθηκε στα επιμέρους θέματα, συνέχισε 
εκείνος να καταγράφει τα βιβλία, και έκτο-
τε δε σταματήσαμε να οργανώνουμε διά-
φορες εκδηλώσεις, όπως ομιλίες, παρου-
σιάσεις βιβλίων, άλλα δρώμενα που είχαν 
σχέση με τα παιδιά (προβολές ταινιών, δι-
αδραστικές παρουσιάσεις Βιβλίων κ.λπ.).

Πέραν των σκόπιμων καθυστερήσεων 
και εμποδίων, πριν ένα χρόνο έκοψαν το 
τηλέφωνο και το internet και στη συνέ-
χεια διέκοψαν και την παροχή ρεύματος 
της ΔΕΗ. Η κατάληξη είναι γνωστή. Χωρίς 
καμία ενημέρωση με απομάκρυναν από 
τη Βιβλιοθήκη. Έτσι, στη Βιβλιοθήκη σή-
μερα θα πρέπει να έρχεστε σε επαφή με 
τους: Ντίνα Σκουρτιά, Λάμπρο Κάντζο και 
Βασιλική Τσιροπούλου. Προσωπικά, ύστε-
ρα απ’ αυτά, ΔΕΝ ΕΧΩ ΚΑΙ ΔΕ ΘΕΛΩ ΝΑ 
ΕΧΩ ΚΑΜΙΑ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΝ.

Από τη θέση αυτή θέλω να ευχαρι-
στήσω θερμά, όσους Καστελλιώτες ανα-
γνώρισαν τις προσπάθειές μας να ορ-
γανώσουμε και να λειτουργήσουμε τη 
βιβλιοθήκη, για το καλό του χωριού και 
κυρίως των παιδιών.

Ευχαριστώ ιδιαίτερα τον παραιτηθέντα 
για προσωπικούς και άλλους λόγους μέ-
λος της Επιτροπής Διαχείρισης και μέλος 
της Γνωμοδοτικής Επιτροπής Θανάση 
Σίμο που πορευτήκαμε μαζί στο στή-
σιμο της Βιβλιοθήκης, καθώς και τους 
Μάκη Τσελέντη, για την εθελοντική του 
προσφορά, πριν οριστεί μέλος της Γνω-
μοδοτικής Επιτροπής και τον Παναγιώτη 
Μερμίρη.

Βαγγέλης Κωτσίκης

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΝ
ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ – ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Με την ευκαιρία της απομάκρυνσής μου από τη Δημοτική Βιβλιοθήκη Καστελλίων 

θέλω από τη θέση αυτή  να ευχαριστήσω θερμά τις αδελφές Πόπη και Νίκη Μοσχολιού 
για τη γενναία οικονομική τους υποστήριξη, που συνέβαλε τα μέγιστα, στο στήσιμο της 
Δημοτικής Βιβλιοθήκης Καστελλίων.

– Θέλω επίσης να ευχαριστήσω θερμά και τη Γιώτα Γ. Μοσχολιού, που είχε την καλο-
σύνη να προσφέρει στη Βιβλιοθήκη το ποσό των 1.000 ευρώ, όπως είχαμε δημοσιεύσει 
στο προηγούμενο φύλλο των «Κ.Ν.» και να της ζητήσω χίλια συγγνώμη, που όπως πλη-
ροφορήθηκα ενεπλάκη σε μία μη αναμενόμενη ταλαιπωρία, ύστερα από καταγγελία 
στην Εισαγγελία Άμφισσας του προέδρου της Τ.Κ. Καστελλίων.

– Η Γιώτα Μοσχολιού το ποσό της δωρεάς των 1.00 ευρώ το έχει καταθέσει πριν τα 
Χριστούγεννα στον Τραπεζικό Λογαριασμό του Προοδευτικού Συλλόγου ΤΑ ΚΑΣΤΕΛΛΙΑ 
για να διατεθεί εν καιρώ σε κάλυψη αναγκών που σχετίζονται με το στήσιμο της Βιβλι-
οθήκης.

Προς την Παναγιώτα (Γιώτα) Μοσχολιού
Με μεγάλη μου λύπη σας ενημερώνω ότι θα επιστρέψω τη δωρεά των 1.000 € που 

δόθηκε για τον ευάρεστο σκοπό της ανάπτυξης και βελτίωσης της Βιβλιοθήκης του χω-
ριού μας, καθόσον δυνάμει της απόφασης με αρ. 4/1-2-2024 πρακτικού τακτικής συ-
νεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου του Δ. Δελφών παύθηκα / αντικαταστάθηκα ως 
μέλος της Γνωμοδοτικής Επιτροπής Δημοτικής Βιβλιοθήκης Καστελλίων, η απόφαση η 
οποία ουδέποτε μου επεδόθη νομίμως και προσηκόντως και ουδέποτε ενημερώθηκα 
καθ’ οιονδήποτε τρόπο από τις δημοτικές ή τοπικές αρχές και ουδέποτε παραιτήθηκα 
εκουσίως νομίμως. Τα χρήματά σας θα σας αποσταλούν μέσω κατάθεσης στον υποδει-
χθέντα τραπεζικό λογαριασμό.                                                                Βαγγέλης Κωτσίκης

ΔΗΛΩΣΗ ΠΑΡΑΙΤΗΣΗΣ
Το παρόν φύλλο των «Κ.Ν.» είναι το τελευταίο που εκδίδεται με τη δική μου 

ευθύνη (σύνταξη - διεύθυνση).                                                         Βαγγέλης Κωτσίκης
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(Συνέχεια από τη σελίδα 3)

ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος «Δωρική Τετράπολις» συνεχί-

ζοντας το έργο του πραγματοποίησε το πρώτο τρίμηνο 
του 2024 τις εξής δράσεις και εκδηλώσεις.

• Το Σαββάτο 27/1 έκανε τη κοπή της πίτας στο Hard 
Rock Castello. Με τις ευλογίες του Παπακώστα μοιρά-
στηκε πίτα σε όσους παραβρέθηκαν. Μας τίμησαν με την 

παρουσία τους η αντιδήμαρχος της Δημοτικής Ενότητας 
Γραβιάς Αθηνά Χριστοδούλου και ο νέος Πρόεδρος της 
ΔΕΥΑ Ιωάννης Μανανάς.

• Τη Δευτέρα 29/1 με τη συνεργασία του Συλλόγου Γυ-
ναικών Γραβιάς και του Αθλητικού Συλλόγου «Οδυσσέας 
Ανδρούτσος» έγινε εθελοντική αιμοδοσία στο Κοινοτικό 
Ιατρείο Καστελλίων. Η παρουσία όλων μας είναι αναγκαία 

σε αυτή τη δράση. Ο Σύλλογος ευχαριστεί όλους τους 
εθελοντές και αναμένει μεγαλύτερη συμμετοχή την επό-
μενη φορά. Η τράπεζα αίματος που έχει δημιουργηθεί 
όλα αυτά τα χρόνια είναι διαθέσιμη σε όλους τους Κα-
στελλιώτες οι οποίοι μπορούν να επικοινωνήσουν με το 
Σύλλογο σε περίπτωση ανάγκης.

• Την Καθαρά Δευτέρα 18/3 πραγματοποιήθηκαν τα 
παραδοσιακά κούλουμα. Φέτος η πατροπαράδοτη φα-
σολάδα έγινε στο Λυκόρραχο. Ανάμεσα στα δύο μαγαζιά 
της Οκσάνας Ιβάσικ και της Βάσως Κατσούλη στήθηκε 
ένα ανεπανάληπτο γλέντι που κράτησε μέχρι τις βραδινές 
ώρες. Το χορευτικό μας χόρεψε αποκριάτικους χορούς 
από όλη την Ελλάδα και έκλεισε με το γαϊτανάκι.

Ο Σύλλογος θέλει να ευχαριστήσει τις παραπάνω κυρί-
ες καθώς και τη Ζωή Κουτρούμπα για την παραχώρηση 
των χώρων τους και τη βοήθεια για την πετυχημένη αυτή 
εκδήλωση. Τέλος ευχαριστεί το Δήμο Δελφών για την οι-
κονομική ενίσχυση.

• Την παραμονή του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου της 
μεγάλης γιορτής για το χωριό μας ο Σύλλογος κέρασε 
τους παραβρισκόμενους γλυκά και αναψυκτικά μετά το 
πέρας του μεγάλου εσπερινού, ενώ ανήμερα κατέθεσε 

Ο ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΝ
«Η ΔΩΡΙΚΗ ΤΕΤΡΑΠΟΛΙΣ»

στεφάνι στο μνημείο των Ηρώων.
Οι δράσεις του Συλλόγου συνεχίζονται με τον καθαρι-

σμό και καλλωπισμό σημείων του χωριού μας, καθώς και 
με τις πασχαλινές και καλοκαιρινές εκδηλώσεις μας. Σας 
περιμένουμε όλους.

Τα «Κ.Ν.» συγχαίρουν και επικρoτούν τις δραστηριότη-
τες του Πολιτιστικού Συλλόγου και τους εύχεται «ΠΑΝΤΑ 
ΤΕΤΟΙΑ».

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

ΤΑ ΚΑΣΤΕΛΛΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΛΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΟΔΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «ΤΑ ΚΑΣΤΕΛΛΙΑ»
Σήμερα, Σάββατο 09/03/2024 και ώρα 12:15 μ.μ., η Γε-

νική Συνέλευση του Προοδευτικού Συλλόγου «Τα Καστέλ-
λια», συνεδρίασε στους χώρους του φουαγιέ του Πνευμα-
τικού Κέντρου Ρουμελιωτών (Σίνα και Δαφνομήλη 1Α).

Παρόντα μέλη: 1) Κωνσταντίνος Στοφόρος 2) Ευάγγε-
λος Κωτσίκης 3) Παναγιώτης Μερμίρης 4) Δημήτριος Μα-
κρής 5) Νικόλαος Μακρής 6) Σεραφείμ Παπανικολάου 7) 
Δημήτριος Μπάκας

Γραπτή εξουσιοδότηση της κας Νάντιας Βαλαβάνη να 
ψηφίσει ό,τι αποφασίσει και ψηφίσει ο Κώστας Στοφόρος 
αντ’ αυτής. Ομοφώνως πρόεδρος της Γ.Σ. ορίσθηκε ο Σε-
ραφείμ Παπανικολάου.

Αρχικώς ο Σερ. Παπανικολάου διάβασε την έκθεση 
της Ελεγκτικής Επιτροπής για την περίοδο 03.09.2021-
22.01.2024. Ακολούθησε διαλεκτική συζήτηση, και ομο-
φώνως αποφασίστηκαν τα κάτωθι:

1) Η Γενική Συνέλευση απαλλάσσει από κάθε ευθύνη το 
Δ.Σ. για την περίοδο 03.09.2021-22.01.2024.

2)  Εξουσιοδοτείται ο Ευαγ. Κωτσίκης να επιληφθεί της 

εκδόσεως του επομένου τεύχους των «Καστελλιώτικων 
Νέων».

3) Εξουσιοδοτείται ο Κ. Στοφόρος να ολοκληρώσει τα 
θέματα με τον 8° διαγωνισμό Σ. Ξεφλούδα με θέμα: «Το 
ποτάμι».

4)  Η εκλογή νέου Δ.Σ. θα γίνει στα Καστέλλια τη Δευ-
τέρα του Πάσχα 6 Μαΐου 2024 με εκλογο-απολογιστική 
συνέλευση που θα πραγματοποιηθεί εκεί.

5) Στην ίδια εκδήλωση θα βραβευτούν για την προσφο-
ρά τους στα γράμματα και την επιστήμη οι δυο προσφά-
τως αφυπηρετήσαντες Καθηγητές Παναγιώτης Ν. Παπα-
νικολάου (από τη Σχολή Πολιτικών Μηχανικών του Εθνι-
κού Μετσόβίου Πολυτεχνείου) και Νικόλαος Γ. Στοφόρος 
(από το Τμήμα Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής του 
Ανθρώπου του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών).

6) Παρατείνεται η διάρκεια του παρόντος Δ.Σ. έως τις 
06/05/2024.

Ο τηρήσας τα πρακτικά
Σεραφείμ Παπανικολάου

σχεδόν εγκαταλελειμμένο γήπεδο μπάσκετ του χωριού. 
Τη συνέχεια αφηγείται η κυρία Μαρία Μπακογιάννη, πρόε-

δρος της ΚΟΙΝΣΕΠ Kaloskopi Restart:
«Η ανάγκη για “restart” δημιουργήθηκε όταν μία ομάδα 

παιδιών από το χωριό ξεκίνησαν να πραγματοποιούν δράσεις 
που αφορούσαν αθλοπαιδίες και την ανακαίνιση του γηπέδου 
μπάσκετ της Καλοσκοπής το οποίο μέχρι τότε ήταν σχεδόν 
εγκαταλελειμμένο.  Μέσα από αυτή την πρώτη δράση της 
ανακαίνισης αναπτύχθηκαν διάφορες ιδέες για το πώς θα 
μπορούσε όλη αυτή η δυναμική να αξιοποιηθεί και σε άλλες 
δράσεις προς όφελος του χωριού.  Έτσι η μία ιδέα έφερε την 
άλλη, αξιολογήθηκαν προτάσεις, τέθηκαν στόχοι και βρέθηκε 
η μορφή και το ευρύτερο πλαίσιο μέσα από το οποίο θα μπο-
ρούσε να πραγματοποιηθεί όλο αυτό το εγχείρημα προκει-
μένου να βρεθούν και άλλα εργαλεία στήριξης και τον Ιούνιο 
του 2021 συστάθηκε η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρη-
ση Συλλογικής και Κοινωνικής Ωφέλειας Kaloskopi Restart.  

To Kaloskopi Restart απαρτίζεται από νέους, δυναμικούς 
ανθρώπους από το χωριό μας αλλά και φίλους δραστήριους 
εκτός χωριού, που το αγάπησαν και έγιναν κομμάτι του και 
επιδιώκουν την ανάπτυξή του. Κύριος στόχος της ομάδας 
μας είναι η πλήρης αναζωογόνηση της Καλοσκοπής αλλά 
και της ευρύτερης περιοχής. Όραμά μας είναι η δημιουργία 
ενός χωριού «πρότυπου», βασισμένου στην «αξιοβίωτη ολο-
κληρωμένη ανάπτυξη», με πρωτεύοντα στόχο την επιστροφή 
μόνιμων κατοίκων αλλά και τη βελτίωση των συνθηκών διαβί-
ωσης όσων διαμένουν μόνιμα, ακόμα και τον χειμώνα. Βασικό 
κίνητρο για τα παραπάνω θα αποτελέσει η δημιουργία ευκαι-
ριών απασχόλησης και η εξασφάλιση σύγχρονων συνθηκών 
διαβίωσης για τους μόνιμους κατοίκους. Αυτήν τη στιγμή το 
χωριό έχει περίπου 20 μόνιμους κατοίκους.

Δημιουργία παραδοσιακού καφενείου
Ένα μόλις χρόνο από την ίδρυση του Kaloskopi Restart, 

μετά από εσωτερικές αλλαγές (αποχωρήσεις μελών και 
εισδοχή νέων) αλλά και πολλές δυσκολίες καταφέραμε να 
φέρουμε εις πέρας ένα πολύ σημαντικό στόχο για το χωριό 
μας. Τη δημιουργία ενός παραδοσιακού καφενείου-παντο-
πωλείου, με σκοπό τα έσοδα από τη λειτουργία να επιστρέ-
φουν στο χωριό μέσω έργων υποδομής. Λένε ότι η επιτυχία 
είναι απόρροια σκληρής δουλειάς, πόσο μάλλον σε μία πε-
ρίοδο κοινωνικής αποστασιοποίησης που διανύαμε λόγω της 

πανδημίας. Δημιουρ-
γήθηκε ένας μικρός 
χώρος, ζεστός και 
φιλόξενος, περιτρι-
γυρισμένος από τα 
αιωνόβια πλατάνια 
της κεντρικής αγο-
ράς του χωριού μας. 
Η Πυραμίδα λειτούρ-
γησε για ένα έτος 
από Παρασκευή έως 
Κυριακή κατά τη χει-
μερινή περίοδο και 
όλες τις ημέρες από 
τον Ιούλιο έως και το 

Σεπτέμβριο 2023. Πλέον επαναλειτουργεί από το τριήμερο 
της 25ης Μαρτίου 2024 καθώς μία τριμελής οικογένεια νέων 
ανθρώπων θα μείνει μόνιμα στο χωριό μας και θα συνεχίσει 
η λειτουργία της Πυραμίδας κάθε Παρασκευή, Σάββατο και 
Κυριακή όπως ίσχυε από την έναρξή της.  Οι συγχωριανοί, 
φίλοι και επισκέπτες έδειξαν από την πρώτη στιγμή την εμπι-
στοσύνη τους στις δημιουργίες της Πυραμίδας. Προϊόντα πα-
ντοπωλείου, καφεδάκι, τσιπουρομεζέδες, παγωτά, κοκτέιλ 
και... όλοι μια παρέα! Στόχος μας είναι το μαγαζί αυτό να 
μένει ανοιχτό ακόμα και τους δύσκολους μήνες του χειμώνα 
καθιστώντας το ένα στέκι για τους λίγους μόνιμους κατοί-
κους του χωριού. Είμαστε υπερήφανοι που το πετυχαίνουμε! 
Στα πλαίσια αναβίωσης του τόπου που αγαπάμε, θεωρούμε 
ότι υλοποιήσαμε κάτι που αρχικά φαινόταν ακατόρθωτο. Πώς 
γίνεται να ανοίξεις ένα μαγαζί χωρίς ρίσκο..εξ’αποστάσεως; 
Το ρίσκο το πήραμε όσοι απομείναμε και πιστέψαμε από την 
αρχή στο εγχείρημα με την στήριξη συγχωριανών και φίλων. 

Στόχοι
Στόχος της ομάδας μας είναι η βιώσιμη ανάπτυξη του χω-

ριού και η ΚοινΣΕπ αποτελεί ένα εργαλείο προς την κατεύ-
θυνση αυτή. Η ομάδα μας συγκεντρώνει ιδέες, τις αναλύει 
και προσπαθεί να βοηθήσει με οποιονδήποτε τρόπο στην 
υλοποίηση των επόμενων ενεργειών που θεωρεί απαραίτη-
τες για την αξιοβίωτη ανάπτυξη του χωριού. Οι ενέργειες αυ-
τές μπορούν να υλοποιηθούν είτε με ιδιωτική πρωτοβουλία, 
είτε μέσω αναπτυξιακών προγραμμάτων και χρηματοδοτήσε-
ων. Οι δράσεις αυτές θεωρούμε ότι είναι απόλυτα απαραίτη-
τες για να πετύχουμε τον στόχο της αναβίωσης του χωριού 
μας. Έχουμε ήδη ξεκινήσει να υλοποιούμε πολλές από αυτές 
μέσω χρηματοδοτικών προγραμμάτων, μεγάλων δωρητών και 
με κεφάλαια δικά μας, των μελών της ΚοινΣΕπ.

Τεχνική μελέτη
Παράλληλα, έχουμε συντάξει αφιλοκερδώς μια τεχνική με-

λέτη και καταφέραμε ως ομάδα να εντάξουμε 80.000 ευρώ 

από το τεχνικό πρόγραμμα της Περιφέρειας Στερεάς Ελλά-
δας με σκοπό τη δημιουργία ενός πολυχώρου που θα στεγά-
σει μία αίθουσα παρουσιάσεων (εκθέσεις βιβλίων, εκδηλώ-
σεις κ.λπ.), τρεις θέσεις τηλεργασίας με γρήγορο ίντερνετ 
για όποιον επιθυμεί να εργαστεί εξ αποστάσεως με φόντο τα 
έλατα και, το σημαντικότερο όλων, ένα κοινοτικό ιατρείο με 
σύγχρονα μηχανήματα τηλεϊατρικής! Έτσι, θα δημιουργηθεί 
μια αίσθηση ασφάλειας στους κατοίκους του χωριού και της 

ευρύτερης περιοχής όσον αφορά την ιατρική παρακολούθη-
ση και την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Αναμένουμε τις 
ενέργειες του δήμου Δελφών προς υλοποίηση του έργου 
από κοινού με την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας και ευελπι-
στούμε να έχει ολοκληρωθεί ως τα τέλη του 2025…
Ευελπιστούμε ότι η προσπάθεια που κάνουμε θα αποτελέ-

σει παράδειγμα για την αξιοποίηση της ευρύτερης περιοχής 
μέσω της αναβίωσης των χωριών της ορεινής Φωκίδας» 
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